

شریر نگاہوں سے حفاظت ہو سکے جو کھلے جسم کو دیکھ دیکھ کر لذت اندوز ہوتی ہیں، انقلاب کا علم نہیں ہے اور میری دلی خواہش ہے کہ ان کو علم بھی نہ ہو، کیونکہ ڈر ہے کہ مجھے اس کے بعد بڑے رد عمل اور سخت حالات کا سامنا کرنا پڑے گا۔ ایک کمپنی میں میری ملازمت بھی خطرہ میں ہے۔ وہاں کسی مسلم عورت کو حجاب لگانے کی اجازت نہیں ہے، اس سے قبل چند با حجاب خواتین ملازمت سے معطل کی جا چکی ہیں، اس طرح حجاب استعمال کرنے کی

زحمت اور گھروالوں کے خوف اور ملازمت سے معطلی کی وجہ سے میں بڑے کشمکش میں پڑ گئی ہوں، مجھے تو حجاب استعمال کرنے کی بڑی خواہش و شوق ہے لیکن ہمارا معاشرہ اور خاندان اس کو بالکل قبول کرنے کیلئے تیار نہیں ہے، لیکن میں نے ارادہ کیا ہے کہ میں اسلامی حجاب میں ہی زندگی گزاروں گی۔

✧ ✧ ✧

حضرت ابو ایوب قریشی فرماتے ہیں کہ ان کے خاندان کی ایک خاتون بے انتہا عبادت گزار اور نماز روزہ کی بے حد پابندی تھیں، ایک دن شیطان نے ان کو طرح طرح سے بہکانا شروع کیا کہ اے نیک بخت خاتون اگر تم اس طرح سے روزہ رکھتیں رہیں اور نماز ادا کرتی رہیں تو جسم لاغر ہو جائیگا۔ اعضا ڈھیلے پڑ جائیں گے، اس سے بہتر ہے کہ اپنی عبادت میں کچھ کمی کر دو، تاکہ وہ چہرہ سمائی نشاط باقی رہے اور تم زیادہ عبادت کر سکو۔

ان پاکباز خاتون کا بیان ہے کہ یہ بات میری سمجھ میں آگئی اور میں نے یہ فیصلہ کر لیا کہ اب آن سے اس مشورے پر عمل کروں گی اسی روز میں مغرب و عشاء کے درمیان سرور کائنات ﷺ کی خدمت میں سلام کرنے کی غرض سے مسجد نبوی میں حاضر ہوئی، سلام عرض ہی کر رہی تھی کہ مجھ کو شیطانی وسوسہ یاد آ گیا، میں نے فوراً توبہ کی اور پروردگار سے عرض کی کہ اے خدا شیطان کے اس مکر و فریب سے مجھ کو دور رکھ کہ اچانک مجھ کو محسوس ہوا کہ قبر مبارک سے ایک آواز اس طرح آرہی تھی۔

”ان الشیطان لکم عدو فاتخذوه عدوا انما یدعوا حزبة لیکونوا من اصحاب السعیر۔“

اس آیت کا ذہن میں آنا تھا کہ میں گھبرا اٹھی اور میری آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے لیکن اللہ کا شکر ہے اس کے بعد سے بھر کبھی شیطان مجھ کو بہکانے کا ہمت نہ کر سکا۔

کچھ اہم و مفید مطبوعات

30/-	بچوں کی قصص الانبیاء حصہ سوم (اردو)	15/-	از: حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
35/-	بچوں کی قصص الانبیاء حصہ چہارم (ہندی)	12/-	بچوں کی قصص الانبیاء حصہ سوم (اردو)
70/-	ہمارے حضور (اردو) 15/- ہمارے حضور (ہندی) 20/-	20/-	دین و شریعت
70/-	موج تسنیم (اردو) زیر طبع	80/-	کاروان زندگی حصہ سوم
25/-	مناجات ہاتف	90/-	کاروان زندگی حصہ چہارم
40/-	دیار حبیب	80/-	کاروان زندگی حصہ پنجم
45/-	از مخدومہ خیر النساء بہتر	90/-	کاروان زندگی حصہ ششم (نیا ایڈیشن)
200/-	حسن معاشرت (نیا ایڈیشن) 15/-	80/-	کاروان زندگی حصہ ہفتم
	کلید باب رحمت 6/-	40/-	مطالعہ قرآن کے اصول و مبادی (نیا ایڈیشن)
45/-	ذائقہ (نیا ایڈیشن) 15/-	6/-	حج کے چند مشاہدات
80/-	ذکر خیر "	25/-	خواتین اور دین کی خدمت
120/-	از: حضرت مولانا محمد ثانی حسنی	35/-	کاروان ایمان و عزیمت (نیا ایڈیشن)
	لبیک اللہم لبیک 30/-	10/-	دعائیں
35/-	سوانح حضرت مولانا ظلیل سہارنپوری 50/-	90/-	سوانح مولانا عبدالقادر رائے پوری (نیا ایڈیشن)
30/-	سیرت مولانا سید محمد علی موگیتری 150/-		سوانح حضرت شیخ الحدیث مولانا زکریا
	زبان کی نیکیاں 15/-	90/-	کاندھلوی (نیا ایڈیشن)
40/-	بشریت انبیاء (نیا ایڈیشن) 6/-	200/-	نبی رحمت (نیا ایڈیشن)
55/-	ذکر رسول "	200/-	سیرت سید احمد شہید (دو جلدیں)
175/-	از: مولانا محمد رابع حسنی ندوی مدظلہ	355/-	تاریخ دعوت و عزیمت (پانچ جلدیں)
	دو مہینے امریکامیں 90/-		انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر 70/-
18/-	کتاب النور (حافظ عبدالرحمن امرتسری) 70/-	25/-	اپنے گھر سے بیت اللہ تک
20/-	کتاب الصرف "	35/-	از: محترمہ امۃ اللہ تسنیم مرحومہ
40/-	بریلوی فتنہ کانیا روپ (مولانا عارف سنہلی) 70/-		زاد سفر (دو جلدیں) (نیا ایڈیشن) 150/-
30/-	تاریخ میلاد (حکیم الشکور) 45/-		باب کرم (نیا ایڈیشن) 12/-
30/-	مقالات سیرت (ڈاکٹر قدوائی) 30/-		بچوں کی قصص الانبیاء حصہ اول 15/-
25/-	سیرت صدیق (حبیب الرحمن شروانی) 870/-		بچوں کی قصص الانبیاء حصہ دوم 14/-

رزق حسنوار

ماہنامہ اعلیٰ کیفیت



Rs. 10/-

LW/NP-184/2006-08

R. N. 2416/57

Monthly

Ph: 0522-2270406

RIZWAN

172/54 Mohammad Ali Lane Gwynne Road Lucknow-226018



ہڈینا
گردہ و مثانہ کی بہتر کارکردگی کے لیے



لیکودین
لیکوریٹا اور جیران میں بہتر کارکردگی کے لیے



بٹینا
فیصل اور گیسوں کی کامیابی کے لیے



کفزال
بھاری اور کھانسی کے لیے



کبڈون
بھاری اور کھانسی کے لیے

شکر
شکر کے لیے بہتر کارکردگی کے لیے



برنیسال
برنیسال کے لیے بہتر کارکردگی کے لیے



صبا کا آملا
بھاری اور کھانسی کے لیے



سوزامن
سوزامن کے لیے بہتر کارکردگی کے لیے



HASANI PHARMACY

172/54 GYWNNE ROAD, LUCKNOW-226 018 PH: (0) 202677, (R) 229174, M: 99380 23223



صبا کا آملا
بھاری اور کھانسی کے لیے

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندویؒ کی مقبول و معروف کتابیں

سوانح حیات کاروانِ زندگی

ایک معلم، مصنف، مؤرخ، داعی اور رہنما کی سرگذشت حیات

100/-	قیمت حصہ اول (اردو ایڈیشن)	جس میں ذاتی زندگی کے مشاہدات و تجربات، احساسات و تاثرات اور ہندوستان اور عالم اسلام
90/-	قیمت حصہ دوم (اردو ایڈیشن)	کے واقعات و حوادث اور تحریکات و شخصیات کے مطالعہ کا حاصل اس طرح کھل گیا ہے کہ وہ ایک
80/-	قیمت حصہ سوم (اردو ایڈیشن)	دلچسپ و سبق آموز آپ بیتی اور ایک مؤرخانہ حقیقت پسند جگ بیتی بن گئی ہے اور چودھویں صدی
90/-	قیمت حصہ چہارم (اردو ایڈیشن)	ہجری، بیسویں صدی عیسوی کی تاریخ و سرگذشت کا ایک اہم باب محفوظ ہو گیا ہے۔
80/-	قیمت حصہ پنجم (اردو ایڈیشن)	• ایک تاریخی دستاویز • ادبی مرقع • دعوتِ فکر و عمل
90/-	قیمت حصہ ششم (اردو ایڈیشن)	فوٹو آفیسٹ کی بہترین کتابت و طباعت سے آراستہ
80/-	قیمت حصہ ہفتم (اردو ایڈیشن)	
610/-	قیمت مکمل سیٹ (کاروانِ زندگی)	

کاروانِ ایمان و عزیمت

قافلہ مجاہدین یعنی حضرت سید احمد شہیدؒ کی تحریک اصلاح و جہاد سے تعلق رکھنے والے اصحاب علم و فضل و عزیمت کا تذکرہ جس سے مسلمانوں کی تاریخ دعوت و عزیمت کا ایک روشن باب سامنے نظر آتا ہے۔

خوبصورت کتابت و طباعت

قیمت 35/-

حج کے

چند مشاہدات

اس کتاب میں مولانا نے حج کے بارے میں جس طرح اپنے تاثرات و مشاہدات کا اظہار کیا ہے وہ اپنے انداز کا مؤثر اظہار ہے۔

قیمت 6/-

خواتین اور دین کی خدمت

خواتین کی کیا ذمہ داریاں ہیں، ان کے دینی و سماجی فرائض کیا ہیں، وہ کس طرح دین کی خدمت کر سکتی ہیں، آخر میں مولانا کی والدہ ماجدہ کے وہ تربیتی خطوط ہیں جو انھوں نے مولانا کے نام ان کی تعلیم کے دوران لکھے تھے۔

قیمت 25/-

ذکرِ خیر

حضرت مولانا کی والدہ ماجدہ کے حالات زندگی، خود حضرت مولانا کے قلم سے۔

قیمت 15/-

سوانح حضرت مولانا عبدالقادر رائے پوریؒ

عہد حاضر کی مشہور بیتی شخصیت اور عارف باللہ حضرت مولانا عبدالقادر رائے پوریؒ کے حالات زندگی، ان کی شخصیت، ان کی نمایاں صفات، انداز تربیت، توازن و جامعیت، تعلق مع اللہ، خلوص و محبت، فیض و تاثرات اور معرفت و سلوک کا ایمان افروز تذکرہ۔

قیمت مجلد - 90/-

بیادگار حضرت مولانا محمد ثانی حسنی رحمۃ اللہ علیہ

خواتین کا ترجمان

رِضْوَانُ

شمارہ ۹

ستمبر ۲۰۰۷ء

جلد ۵۱

سالانہ چندہ

برائے ہندوستان : ۱۰۰ روپے

غیر ملکی ہوائی ڈاک : ۲۵ امریکی ڈالر

فی شمارہ : ۱۰ روپے

ایڈیٹر

محمد حمزہ حسنی

معاونین

• میمونہ حسنی • عائشہ حسنی

• جعفر مسعود حسنی • محمود حسن حسنی

ذراافت RIZWAN MONTHLY لکھنؤ

ماہنامہ رضوان ۱۷۲/۵۳، محمد علی لین، گوئن روڈ، لکھنؤ۔ ۲۲۶۰۱۸

Phone : 91 - 0522 - 2270406

ایڈیٹر، پرنٹر، پبلشر محمد حمزہ حسنی نے مولانا محمد ثانی حسنی فاؤنڈیشن کیلئے نظامی آفیسٹ پریس میں چھپوا کر

دفتر رضوان محمد علی لین سے شائع کیا

کمپوزنگ : ناشر کمپیوٹر لکھنؤ۔ فون : 0522 - 9452041099

فہرست مضامین

- اپنی بہنوں سے مدیر ۳
- حدیث کی روشنی امة اللہ تسنیم ۴
- رمضان اور اس کی برکات مولانا سلیم اللہ خاں صاحب ۶
- کامیاب ازدواجی زندگی بسر کیجئے لبنی خیال ۱۰
- رسول کی پسندیدہ غذائیں مولانا نسیم اختر شاہ قیصر ۱۳
- زکوٰۃ اور اس کے اسرار امام ابن جوزی ۱۵
- اعتکاف، فضائل و مسائل مولانا قمر الزماں ندوی ۱۹
- حمد پاک عبدالقیوم شاکر ۲۱
- بدگمانی تعلقات کی دشمن محمد نصیر الدین ۲۲
- تراویح اور اس کے ضروری مسائل مفتی محمود حسن گنگوہی ۲۴
- معمولی باتوں پر جھگڑا مفتی محمد جمال الدین ۲۸
- رسول اکرم اور علم طب جہانگیر احمد ۳۱
- حضرت سعید بن مسیب ۳۳
- سوال و جواب مفتی محمد راشد حسین ندوی ۳۶
- جرمن خاتون ثناء نور کا قبول اسلام محمد جاوید اختر ندوی ۳۸

اپنی بہنوں سے

مدیر

جس وقت یہ رسالہ آپ کے ہاتھوں میں ہوگا، اس وقت رمضان المبارک شروع ہو چکے ہوں گے، یہ برکت کا مہینہ ہے اس کی اہمیت اور فضیلت کا اندازہ اس بات سے کیا جاسکتا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ ماہ شعبان سے اسکی تیاری شروع فرمادیتے تھے اور لوگوں سے فرماتے کہ ان پر ایک ایسا مہینہ آرہا ہے جو خیر و برکت والا ہے اس میں مومن کا رزق بڑھا دیا جاتا ہے شیاطین قید کر دیئے جاتے ہیں۔ اگر غور کیا جائے تو اس کا اثر نمایاں طور پر نظر آتا ہے جو لوگ غیر رمضان میں نماز وغیرہ سے غافل اور دور رہتے ہیں وہ بھی مسجدوں میں نظر آنے لگتے ہیں اور ایک ماحول سا بن جاتا ہے مسجدیں آباد نظر آنے لگتی ہیں، تراویح و تلاوت قرآن سے فضا گونجنے لگتی ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ حق تعالیٰ فرماتے ہیں ہر نیکی کا دس گنا سے سات سو گنا تک ثواب نامہ اعمال میں لکھا جاتا ہے مگر روزہ خاص میرا ہے اور میں خود ہی اس کا صلہ جو چاہوں گا دوں گا اور رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہر شے کا ایک دروازہ ہوتا ہے اور عبادت کا دروازہ روزہ ہے۔

روزہ پر اس قدر اجر و ثواب کا سبب دو باتیں ہیں اول یہ کہ روزہ کھانے پینے اور مباشرت کے چھوڑنے کا نام ہے اور ایسا پوشیدہ کام ہے جس کو اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا اس کے علاوہ جتنی عبادتیں ہیں مثلاً نماز، تلاوت، زکوٰۃ اور حج وغیرہ یہ سب ایسی عبادتیں ہیں جس سے عام لوگ واقف ہو سکتے ہیں لہذا روزہ وہی مسلمان رکھے گا جس کو عابد و زاہد کہلانے کا شوق نہ ہوگا دوسری وجہ یہ ہے کہ روزہ سے دشمن خدا یعنی شیطان مغلوب ہوتا ہے کیوں کہ نفسانی خواہشات پیٹ بھرنے پر ہی اپنا زور دکھاتی ہیں اور شیطان انہی خواہشات کو واسطہ بنا کر مسلمانوں کا شکار کرتا ہے اور جب روزہ کی وجہ سے مسلمان بھوکا رہا اور تمام خواہشیں کمزور پڑ گئیں تو شیطان مجبور ہو گیا چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ماہ رمضان میں جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور شیطان کو مقید کر دیا جاتا ہے اور ایک آواز لگانے والا آواز لگاتا ہے، اے! بھلائی کے طلب گار آگے بڑھو، اے بدکار باز آؤ۔

اس ماہ مبارک میں ایک رات شب قدر ہے وہ ہزار راتوں سے بہتر ہے اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا شب قدر آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو، آخری عشرہ میں ہم لوگوں کو عبادت کا خاص اہتمام کرنا چاہئے کیا عجب کہ ہم کو اگر وہ رات نصیب ہو جائے تو بیڑہ پار ہو جائے اللہ تعالیٰ ہم کو زیادہ سے زیادہ اس ماہ مبارک سے فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے، کیا معلوم ہم کو آئندہ یہ مبارک مہینہ نصیب ہو یا نہیں کتنے ایسے لوگ ہیں جو سال گزشتہ موجود تھے لیکن اس سال وہ موجود نہیں لہذا اس ماہ مبارک کے ایک ایک لمحہ کی قدر کرنی چاہیے تاکہ پورا فائدہ اٹھا سکیں۔

قرآن پاک کا اس ماہ مبارک سے خاص تعلق ہے اسی ماہ میں قرآن پاک لوح محفوظ سے آسمانی دنیا پر نازل ہوا لہذا اس ماہ میں تلاوت قرآن کا خاص اہتمام کرنا چاہیے اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس ماہ مبارک سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے (آمین)

درود کی فضیلت

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ، أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ، فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ، وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامَ مَسْكِينٍ، فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ، وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ، شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ، فَمَن شَهِدَ مِنكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ، وَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ، يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُم وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ.

اے ایمان والو تم پر روزے فرض کئے گئے جیسے تم سے انگوں پر فرض کئے گئے تاکہ تم

ماہنامہ رضوان لکھنؤ

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ آدمی کا ہر عمل اس کے لئے ہے اور روزہ خاص میرے لئے ہے میں اس کا بدلہ دوں گا اور روزے سہرے ہیں۔ اگر تم میں سے کوئی روزہ سے ہو تو نہ بخش سکے نہ بیہودہ گوئی کرے نہ جھگڑا کرے اگر کوئی اس کو گالی بھی دے یا جھگڑا کرنے پر آمادہ ہو جائے تو کہہ دے کہ میں روزہ سے ہوں اور قسم ہے اس کی جس کے قبضہ میں محمد کی جان کہ روزہ دار کے منہ کی بواللہ کو مُشک سے زیادہ پسند ہے اور فرمایا کہ روزہ دار کو دو خوشیاں حاصل ہوتی ہیں ایک افطار کے وقت جب کہ وہ روزہ کھولتا ہے۔ دوسرے خوشی قیامت کے دن ہوگی جب وہ اپنے رب سے ملے گا اور اپنے روزہ کا بدلہ دیکھے گا۔

ایک روایت میں ہے کہ کھانا پینا چھوڑنا اور خواہش کا ترک کرنا میری خاطر تھا تو روزہ میرے لئے ہوا اور میں ہی اس کا بدلہ دوں گا اور ایک نیکی کی جزا دس گنی ہے۔ مسلم کی ایک روایت میں ہے کہ آدمی کو ہر عمل کے بدلے میں دس نیکیاں سات سو گنا تک دی جائیں گی لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ روزہ تو خاص میرے لئے ہے میں ہی اس کا بدلہ دوں گا اس لئے کہ اس کا کھانا پینا چھوڑنا اور خواہش کا ترک کرنا میری خاطر تھا اور روزہ دار کو دو خوشیاں نصیب ہوتی ہیں۔ ایک افطار کے وقت جب کہ وہ روزہ کھولتا ہے اور دوسری خوشی

روزہ کا اللہ کے یہاں درجہ

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ

ماہنامہ رضوان لکھنؤ

اپنے رب سے ملاقات کے وقت ہوگی اور روزہ دار کے منہ کی بواللہ کو مُشک سے زیادہ پسند ہے۔

جنت کے دروازے

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو شخص اللہ کے رستہ میں ایک جوڑا دے گا، وہ جنت کے ہر دروازے سے بلایا جائے گا۔ کہا جائے گا اے اللہ کے بندے یہ بہتر ہے، پس نمازی کو نماز کے دروازے سے بلایا جائے گا غازی کو جہاد کے دروازے سے بلایا جائے گا۔ روزہ دار کو باب الزَّيَّان سے، اور خیرات کرنے والوں کو صدقہ کے باب سے بلایا جائے گا، حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا یا رسول اللہ میرے اس باب پر قربان، جو شخص ان دروازوں سے بلایا جائے گا اس کا نقصان تو نہیں ہے لیکن میں یہ عرض کرتا ہوں کہ کوئی ایسا بھی ہے جو ان سب دروازوں سے بلایا جائے؟ آپ ﷺ نے عرض کیا ہاں مجھے امید ہے تم ان میں سے ہو۔ (بخاری۔ مسلم)

حضرت سہل بن سعد سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا جنت میں ایک دروازہ جس کا نام ہے رَيَّان۔ قیامت کے دن اس دروازے سے روزہ دار کے سوا کوئی داخل نہ ہوگا اور کہا جائے گا کہ روزہ دار کہاں ہیں پس روزہ دار کھڑے ہوں گے اس

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا رمضان المبارک کی پہلی رات کو جنت کے دروازے کھول دئے جاتے ہیں۔ اور دوزخ کے دروازے بند کر دئے جاتے ہیں اور شیاطین باندھ دئے جاتے ہیں۔ (بخاری۔ مسلم)

ماہنامہ رضوان لکھنؤ

دروازے میں داخل ہو جائیں گے، ان کے داخل ہوتے ہی دروازہ بند ہو جائے گا۔ پھر کوئی داخل نہ ہو سکے گا۔

جنت کے راستہ میں نکلنے کی حالت میں روزہ

حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جو شخص فی سبیل اللہ جہاد میں روزہ رکھے گا تو اللہ تعالیٰ اس روزہ کے باعث اس کے چہرے کو ستر سال کے لئے آگ سے دور رکھے گا۔

روزہ کی رُوح

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو شخص رمضان میں اجر اور ایمان کی خاطر روزے رکھے گا تو اس کے تمام اگلے گناہ بخش دئے جائیں گے۔ (بخاری۔ مسلم)

رمضان کی پہلی رات

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا رمضان المبارک کی پہلی رات کو جنت کے دروازے کھول دئے جاتے ہیں۔ اور دوزخ کے دروازے بند کر دئے جاتے ہیں اور شیاطین باندھ دئے جاتے ہیں۔ (بخاری۔ مسلم)

ماہنامہ رضوان لکھنؤ

اگر چاند نظر آئے

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا رمضان کا چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور شوال کا چاند دیکھ کر انتظار کرو، اور اگر ایسا وغیرہ سے چاند نظر نہ آئے تو شعبان کے تیس دن پورے کرو۔ (بخاری) مسلم کی ایک روایت میں ہے کہ اگر چاند دکھائی نہ دے تو پورے تیس روزے رکھو۔ (مسلم)

رمضان میں جو دو کرم کی فضیلت

آنحضرت ﷺ کا معمول

حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ سب سے زیادہ سختی تھے اور رمضان میں اور بھی زیادہ سختی کرتے تھے۔ حضرت جبریلؑ رمضان میں ہر رات آپ ﷺ سے ملاقات کرتے اور آپ ﷺ سے قرآن کے دور کرتے تھے۔ تو جب حضرت جبریلؑ آپ ﷺ سے ملاقات کرتے تو آپ ﷺ تیز ہوا سے زیادہ سختی فرماتے۔ (بخاری۔ مسلم) حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ رمضان کے آخر عشرہ کی راتوں میں شب بیداری فرماتے تھے اور اپنے گھروالوں کو بھی جگاتے اور خود کمر کس کرتا رہتا تھا۔

ماہنامہ رضوان لکھنؤ

رمضان اور اس کی برکات

شیخ الحدیث حضرت مولانا سلیم اللہ خان

رمضان کی رونقیں

یہ تو ہمارا ہر سال کا مشاہدہ ہے کہ رمضان کا چاند ہوگا تو انشاء اللہ ایمان کی محفلیں اور روحانی مجلسیں جمیں گی، روح پرور مناظر کثرت کے ساتھ دیکھنے کو ملیں گے، اور الحمد للہ یہ ہو رہا ہے اور نمازیوں کا جوق در جوق نماز کے لئے آنا، ان کا تلاوت قرآن کریم میں شوق و ذوق کے ساتھ مشغول ہونا، دعائیں اور اسی طریقے سے دوسرے جو خیر کے اعمال ہیں ان کے اندر مشغول ہونا خوشی کا باعث ہے، کاش! اللہ تبارک و تعالیٰ اس کیفیت کو دائم اور قائم رکھے۔

حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ اس وقت بھی نماز کیلئے آنے والے، تلاوت قرآن کریم کا اہتمام کرنے والے، دعا اور ذکر میں مشغول ہونے والے اگر ان کے مقابلے میں شمار کئے جائیں، جو نماز کو نہیں آتے، تلاوت نہیں کرتے تو ان کی تعداد ان سے

بہت کم ہوگی۔ یہ وہاں کی بات کر رہا ہوں جہاں آپ تشریف رکھتے ہیں۔ یہاں تراویح اور روزے کا سماں عجیب و غریب منظر پیش کرتا ہے وہاں کی یہ بات ہے اور نہیں تو آپ کو ایسے علاقے بھی ملیں گے کہ جہاں جا کر معلوم ہوگا کہ رمضان آیا ہی نہیں۔ یہ بھی آپ ہی کے ملک میں ہے، کہیں دور کی بات نہیں۔ ایسے علاقے بھی آپ کو ملیں گے کہ جہاں نماز پڑھنے والوں کی تعداد سو فیصد ہے۔ خواہ رمضان ہو یا رمضان کے علاوہ اور یہ بھی دیکھا ہے کہ شاذ و نادر کوئی نماز پڑھنے والا ہے باقی سب غافل۔ بہر حال ”الحمد للہ ثم الحمد للہ“ کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے رمضان المبارک کی یہ نعمت اور دولت ہمیں زندگی میں ایک مرتبہ پھر عطا فرمائی ہے۔ ہمیں اس کی قدر کرنی چاہئے۔

اس کے آداب اور تمام حقوق کی رعایت کے ساتھ رکھا جائے تو آدمی کی کایا پلٹ جاتی ہے۔ صرف یہی نہیں ہوتا کہ وہ سحری کھاتا ہے اور افطار تک بھوکا رہتا ہے، اور تراویح پڑھتا ہے۔ قرآن مجید سنتا ہے، یہ سارے کام اللہ تبارک و تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں کرتا ہے اور اپنی راحت کو قربان کرتا ہے، بغیر ناشتے کے تو اس کا دوپہر کو دم نکل جایا کرتا تھا اور اب وہ صبح سے لے کر شام تک بھوکا پیاسا رہتا ہے۔ کام بھی کرتا ہے اور خوش بھی ہوتا ہے کہ اللہ نے روزے کی توفیق عطا فرمائی۔

جب ایک روزہ پورا ہوتا ہے اس کی خوشی میں اضافہ ہو جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ سعادت بخشی ہے۔ تراویح پڑھتا ہے، کھانا کھایا ہوا ہے، پیٹ بھاری ہے، عشاء کی نماز ویسے ہی دوسری نمازوں سے کون سی کم ہے؟ اب میں رکعت اور، اور وہ اس طرح کہ امام صاحب اس میں ایک پارہ تلاوت کریں گے۔ سوا پارہ تلاوت کریں گے، کہیں ڈیڑھ پارہ پڑھا جا رہا ہے، کہیں دو ہیں، کہیں تین ہیں، کہیں دس ہیں، کہیں پندرہ بھی ہیں، اور ایسے بھی لوگ ہیں، جو ایک رات میں پورا قرآن ختم کر لیتے ہیں، لیکن یہ شوق و ذوق کے ساتھ اس میں شامل ہے۔

ترکیہ کیا ہوتا ہے؟

تو یہ جو اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے حکم کی اطاعت اور تعمیل خوشی کے ساتھ لرتے ہوئے اپنے نفس کو دبا رہا ہے اور اس کی خواہشات کو چیل رہا ہے۔ تو یوں سمجھئے کہ کچھ سے کچھ بن رہا ہے۔

ایک قصہ لکھا ہے کہ ایک حکیم باغیچے سے گزر رہا تھا وہاں اس نے دیکھا کہ ایک آٹے کے درخت سے ٹہلے ہوئے دو آٹے نیچے پڑے ہیں۔ اس نے ان کو اٹھالیا اور اٹھالینے کے بعد ان سے کہا کہ جناب! اگر آپ اجازت دیں تو میں آپ کا ترکیہ کر دوں۔ آٹوں نے سہا، کیا کہ ترکیہ کیا ہوتا ہے؟ حکیم صاحب نے فرمایا کہ ترکیہ یہ ہوتا ہے کہ میں سوئی سے تمہارے اندر لچو کے لگاؤں گا اور تمہارے اندر جو کھٹا اور کیلا پانی بھرا ہوا ہے وہ سارا نکال دوں گا۔ اور پھر تمہیں شیرے میں ڈال دوں گا اور ایک مدت تک تم شیرے میں رہو گے تو وہ جو کچو کے لگا کر تمہارا کھٹا پانی نکالا گیا ہے وہ ہے ترکیہ جس کے بعد تمہیں شیرے میں رکھا جائے گا اور بعد میں نکال لیا جائے گا۔ ترکیہ کی وجہ سے تم قیمتی بن جاؤ گے۔ پھر تمہارا کھٹا پانی ہوگی تو ایک نے کہا کہ اگر وہ قیمتی اس ترکیہ کی وجہ سے میری قیمت میں اضافہ ہو جائے گا اور میری شان بڑھ جائے گی تو مجھے ترکیہ منظور ہے اور دوسرے نے کہا:

نہ ہو بندہ کسی بندے کے بس میں

ترپ کر رہ گئی بلبل نفس میں
اس نے کہا کہ یہ ظلم گوارا نہیں کہ اپنے آپ کو آپ کے حوالے کر دوں اور آپ کچو کے لگا لگا کر میرا ستیاناس مار دیں۔ میں اس کیلئے تیار نہیں۔ حکیم صاحب نے ایک کو لے لیا جو تیار تھا اور دوسرے کو چھوڑ دیا، جس کو چھوڑ دیا وہ دھوپ کی تپش اور گرمی کی شدت کی وجہ سے وہاں پڑا پڑا کالا ہو گیا۔ اس کی صورت بھی مسخ ہوگی اور اس کی سیرت بھی بدل گئی۔ وہاں پڑا رہا، ایک روز بنیا آیا اور اس نے جھاڑو دے کر بٹنے سوکھے آٹے پڑے ہوئے تھے اپنی بوری میں پھر لئے اور لے جا کر دکان میں کونے کے اندر ڈال دی۔ وہاں وہ آٹہ دوکان میں بوری کے اندر پڑا ہوا تھا۔ ایک آدمی آیا اور اس نے کہا لالہ جی پیٹ میں بہت درد ہے اور قبض شدید ہے اگر تر پھلہ تمہارے پاس ہو تو بڑی مہربانی ہوگی مجھے دے دو۔ انہوں نے وہی آٹہ سوکھا ہوا اور ہڑا اور بیزا تینوں نکال کر دیں اور کہا اس کو کوٹ کر پھاٹک لیں تو تیرے پیٹ میں جو مٹاقت بھری ہوئی ہے وہ نکل جائے گی۔ تو وہ جس نے اپنا ترکیہ منظور نہیں کیا تھا اور وہیں بیخ میں پڑا رہا تھا اس کا یہ حشر ہوا کہ اگر سے یہ خدمت لی جا رہی ہے۔ پیٹ کے اندر جو نجاست بھری ہوئی ہے اس کو کھینچو اور باہر پھینکو۔ یہ تو اس کا کام ہے اور وہ دوسرا جس کو حکیم صاحب

لے گئے تھے اور اس کا ترکیہ کیا تھا اور اس کو انہوں نے شیرے میں رکھا تھا وہ بہترین شیشے کے مرتبان میں موجود ہے۔ نواب رامپور کو دل کی شکایت ہوتی ہے۔ حکیم اجمل خان نسخہ لکھتے ہیں مرہ آملہ گرفتہ، از آپ گرم ششہ در ورق نقرہ پیچیدہ، نہار منہ بخورد (مرہ آملہ لیس، اس کو گرم پانی سے پہلے دھوئیں اور چاندی کے ورق میں لپیٹیں اور نہار منہ نواب صاحب اس کو نوش فرمائیں) یہ اس کا مقام بنا، جس نے ترکیہ کرایا۔ وہ اس کی حالت ہوئی، جو ترکیہ کیلئے تیار نہیں ہوا تھا۔

رمضان نفس پر غلبہ کا موسم ہے

یہاں آپ کا رمضان میں ترکیہ ہو رہا ہے اور آپ قیمتی بن رہے ہیں۔ آپ کے روحانی جذبات میں ابھار ہے۔ ایک شوق کی کیفیت ہے۔ آپ اذان سنتے ہی مسجد کی طرف رواں دواں چلے آ رہے ہیں، نماز بھی پڑھ رہے ہیں، تلاوت بھی کر رہے ہیں، ذکر بھی کر رہے ہیں، دعا بھی کر رہے ہیں، روزے اور تراویح کا اہتمام ہے۔ ظاہر ہے کہ اس ماحول میں جہاں نفس پر غلبہ حاصل کیا رہا ہے، نفس کی اس وقت کوئی حیثیت نہیں وہ آپ کے سامنے ہتھیار ڈالنے لگتا ہے، شیطان کی اس وقت کوئی حیثیت نہیں، وہ آپ سے اس وقت بالکل عاجز اور بے بس ہے۔ اس

لئے کہ آپ نے فیصلہ کیا ہوا ہے کہ ہم نے یہ روزے بھی رکھنے ہیں، تراویح بھی پڑھنی ہے، تلاوت بھی کرنی ہے، اور ذکر بھی کرنا ہے اور دعا بھی مانگی ہے۔ کیوں جی! یہی ارادہ اگر آپ ہمیشہ کیلئے کر لیں تو کیا پھر شیطان اور نفس آپ پر غالب آسکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ اور اس وقت جو کیفیت آپ کے قلوب کی ہے، یہ کیفیت کیا پسندیدہ کیفیت نہیں ہے؟ یقیناً وہ پسندیدہ ہے تو اس کو باقی رکھنا چاہئے۔ ہمارے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام اور آپ کی شان، آپ کا رتبہ کتنا بلند تھا؟ اس کے باوجود آپ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کی آمد کا شعبان سے اہتمام کرتے تھے۔ ایک مہینہ پہلے سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس کی تیاری کرتے تھے اور اس کا اہتمام کرتے تھے۔

دوستو! عرض کرنے کا مقصد یہ ہے کہ یہ موسم روحانیت کو فروغ دینے، روحانی صحت حاصل کرنے اور اپنی روحانیت کو قوی سے قوی تر بنانے کا ہے اور شیطان اور نفس کے مقابلے میں غلبہ حاصل کرنے کا موسم ہے اور یہ عملی طور پر ہو رہا ہے۔ ہم اس کا مشاہدہ کر رہے ہیں کہ یہ ہو رہا ہے۔

رمضان جیسا ذوق عبادت باقی مہینوں میں بھی ہونا چاہئے

لہذا یہ جو اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے ایک مہینہ ہمیں عنایت فرمایا ہے۔ یہ بات ایک مہینہ تک نہ رہ جائے یہ سلسلہ آئندہ بھی رہنا چاہئے اور اس کی صورت یہ ہے کہ ہم ان مبارک ساعات اور مبارک اوقات میں اللہ سے دعائیں کریں کہ اے اللہ! ہماری اس کیفیت کو موت تک قائم اور برقرار رکھ۔ ہمیشہ ہمیشہ کیلئے اس کو قائم اور برقرار رکھ۔ روزہ تو فرض نہیں ہوگا رمضان المبارک کے بعد۔ لیکن نماز تو فرض رہے گی اور نفس کو مغلوب کرنا اور شیطان کے مقابلے میں قوت حاصل کرنا اور اس کو دبانا، یہ ہر وقت ضروری ہے اس کے بغیر کام نہیں چلتا۔ رمضان کے بعد نہ روزہ ہے، نہ رمضان کے بعد تراویح ہے، روزہ اگر ہے تو نفل ہے، تراویح نفل بھی نہیں ہے۔ تراویح اس وقت جو آپ پڑھتے ہیں وہ سنت ہے، وہ رمضان کے بعد نہیں ہے۔ البتہ اگر دوسرے نوافل کی اللہ تبارک و تعالیٰ توفیق عطا فرمائے تو بڑی خیر کی بات ہے اس لئے نوافل کا اہتمام ہونا چاہئے، کچھ نفل روزے بھی رکھے جائیں۔

حدیث میں آتا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ فجر کی نماز کے بعد، سورج کے نکلنے تک اگر کوئی آدمی مسجد میں ٹھہر جاتا ہے اور وہ تلاوت کے اندر مشغول رہتا ہے اور دو رکعت اشراق پڑھتا ہے تو وہ ایک مقبول حج و عمرہ کا ثواب

حاصل کرتا ہے۔ (ترمذی باب ما یستحب من الذکر) آپ کو معلوم ہے ہمارے ہاں رمضان کے علاوہ جب فجر کی نماز ختم ہوتی ہے تو عموماً اس کے بیس منٹ بعد سورج نکلتا ہے اور بیس منٹ کا وقت گزارنا مشکل نہیں۔

اعتکاف میں وقت کیسے گزاریں

تلاوت کریں، بیس منٹ میں ایک پارہ ہو جائے گا یا پھر آسان طریقہ یہ ہے کہ کتاب اٹھا لو دو چار صفحات کا مطالعہ کرو۔ وقت گزر جائے گا تو یہ وقت بیس منٹ کا گزارنا کوئی بڑی بات نہیں۔ سرور کائنات جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ آدمی جو فجر کی نماز کے بعد طلوع آفتاب تک مسجد میں ٹھہرتا ہے اور اس کے بعد دو رکعت اشراق کی پڑھتا ہے تو دو رکعت اشراق کی پڑھنے والا یہ آدمی مقبول عمرے کے ثواب کا مستحق ہوگا۔ آپ جانیے گیارہ ہزار روپے خرچ کر کے عمرے کیلئے۔ آج کل گیارہ ہزار ہیں اور معلوم نہیں اس میں کتنا اضافہ ہو جائے یہ تو خالی ٹکٹ کے پیسے ہیں اور اس کے بعد مزید اخراجات علاوہ پھر تکلیفیں اور پریشانیاں اپنی جگہ پر ہیں۔ کہنا یہ ہے کہ یہ نعمت اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی طرف سے ہمیں مفت مل رہی ہے تو ہم اس کی ناقدری

کیوں کریں؟ لہذا اگر وہ روحانی فضا بن جاتی ہے اور سراج میں اور طبیعت کے اندر احکام خداوندی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کی عظمت اور اہمیت قائم ہو جاتی ہے تو یہ تو میں آپ سے اشراق کی دو رکعت کی بات کر رہا ہوں۔ لیکن بات اشراق تک محدود نہیں بلکہ ہر معاملے میں سنت کی پیروی انسان کو عظمت بخشتی ہے۔ ناخن کا ثنا، سرمہ لگانا، معمولی عمل ہے، اس میں بھی اگر سنت کی رعایت کی جائے تو ایمان میں ترقی ہوتی ہے سرمہ لگاتے وقت ایک سلائی دائیں آنکھ میں پھر دو سلائی بائیں آنکھ میں پھر آخر میں ایک سلائی دائیں آنکھ میں لگائیں تاکہ ابتداء بھی دائیں سے ہو اور اختتام بھی دائیں پر ہو اور ناخن پہلے دائیں ہاتھ کی شہادت کی انگلی کا ناخن کاٹیں پھر دوسری انگلیوں کے ناخن کاٹیں پھر بائیں ہاتھ کی پھر چھوٹی انگلی سے

کاٹتے ہوئے انگوٹھے کی طرف آئیں آخر میں دائیں ہاتھ کے انگوٹھے کا ناخن کاٹیں تاکہ ابتداء بھی دائیں سے ہو اور انتہا بھی دائیں پر ہو۔

اتباع سنت کی کوشش کریں

میرے کہنے کا مقصد یہ ہے کہ زندگی کے تمام شعبوں میں تمام احوال میں آدمی کو اس بات کی کوشش کرنی چاہئے کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی پیروی کرے۔ وہ یہ نہیں سوچتا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی کوشش میں وہ غلامان پیغمبر اور وہ وفاداران نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اندر شامل ہو رہا ہے۔ اس کیلئے اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے بشارت دی ہے کہ اگر تم یہ طریقہ اختیار کرو گے تو میرے محبوب بن جاؤ گے، اللہ نے فرمایا: -

﴿قل ان کنتم تحبون اللہ﴾

فاتبعونی یحببکم اللہ ﴿آل عمران: ۳۱﴾ اگر تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کرو گے تو اللہ سبحانہ و تعالیٰ تمہیں اپنا محبوب بنا لیں گے۔ آج حقیر و ذلیل، غیر اہم اور معمولی خواہشات کیلئے ہم حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو قربان کر رہے ہیں۔ جن خواہشات کی کوئی قیمت اور اہمیت نہیں۔ اگر ہم ذرا عقل اور فکر سے کام لیں اور سوچیں تو معلوم ہوگا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے بہتر کوئی عمل ہے ہی نہیں۔

بہر حال چونکہ یہ موسم ہے روحانیت کا اور اس وقت میں آپ کے جذبات گویا اللہ کے رسول اور اللہ کے حکم کی اطاعت کی طرف شوق و ذوق کے ساتھ مائل ہیں اس لئے میں نے یاد دہانی کرائی ہے۔

●●

بھٹکل کے قارئین سے خصوصی گزارش

جناب حافظ محمد رئیس صاحب، استاذ مدرسہ ضیاء العلوم، میداپنور، تکیہ کلاں، رائے بریلی، اس وقت بھٹکل کے سفر پر ہیں جو حضرات ماہنامہ رضوان کی رقم دینا چاہیں وہ ان کو دے سکتے ہیں، اور رسید حاصل کر سکتے ہیں، ان کا موبائل نمبر مندرجہ ذیل ہے۔

09305233628

نوٹ: ۲۶ ستمبر ۲۰۰۷ء کے بعد رابطہ قائم کریں۔

مینجیر ماہنامہ رضوان

کامیاب ازدواجی زندگی بسر کیجئے

لبنی خیال

ایک نیا شادی شدہ جوڑا جب اپنی طویل رفاقت کا آغاز کرتا ہے تو وہ کون کون سی چیزیں ہیں کہ جن پر عمل کر کے یہ اپنی ازدواجی رفاقت کو ناخوش گوار واقعات کا نشانہ بننے سے بچا سکتے ہیں؟

پہلی نظر میں دیکھا جائے تو یہ سوال کثیر الجہت نظر آتا ہے اور اس سوال کا کوئی ایک کے بجائے متعدد جوابات ہو سکتے ہیں۔ اکثر افراد کا اس بات پر اتفاق ہے کہ ”کامیاب ازدواجی زندگی“ کی پشت پر ایک نہیں بلکہ کئی عناصر موجود ہوتے ہیں، جو مجموعی طور پر ازدواجی زندگی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اگرچہ کبھی کبھار کسی بات پر میاں بیوی کے درمیان ہو جانے والی ٹکرار ”ناخوش گوار واقعات“ کے زمرے میں نہیں آتی، ہاں اگر کوئی ایسی بات ہو کہ جس سے گھر کا ماحول ہی یکسر تبدیل ہونے لگے تو یہ تشویشناک ہے۔ یہی وہ مقام ہے کہ جہاں سے اسے ازدواجی زندگی میں تلخیاں بڑھنے لگتی ہیں۔ جس وقت ہم اپنی ازدواجی زندگی

ازدواجی زندگی کے عمومی مسائل

ازدواجی زندگی کا آغاز اگرچہ نہایت خوشیوں بھرا ہوتا ہے۔ سب لوگ جوڑے کو ”ہمیشہ سکھی اور خوش رہو“ کی دعائیں دیتے ہیں لیکن آج کل یہ بات نہایت عام ہو گئی ہے کہ شادی کے کچھ ہی دنوں کے بعد میاں بیوی میں اختلافات ہو جاتے ہیں اور شاید یہی وجہ ہے کہ آج کل طلاق کی شرح میں تشویشناک اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔

ازدواجی زندگی کے آغاز میں اگر نوبیا ہوتا جوڑا یہ بات جان لے کہ زندگی میں صرف خوشیاں، سکھ اور آرام ہی نہیں بلکہ دکھ، مصیبتیں اور آلام بھی ہیں تو شاید اسکی نوبت نہ آئے کہ جس کا انجام خدا نخواستہ علاحدگی پر

منج ہوتا ہے۔

ازدواجی زندگی میں ہر نوبیا ہوتے جوڑے کو دو قسم کے مسائل کا سامنا کرنا پڑتا ہے، ان میں اول جذباتی رشتے اور انہیں نبھانے کے دوران ہونے والی اونچ نیچ سے پیدا شدہ حالات کی تلخی اور دوسرے معاشی حالات۔

گھریلو تلخیاں

اگر شادی خاندان میں ہو تو میاں بیوی دونوں کو ایک دوسرے کے خاندان میں خود کو ایڈجسٹ کرنے کیلئے زیادہ کوشش نہیں کرنا پڑتی ہے لیکن اگر شادی غیر خاندان میں ہو تو پھر دونوں کو ایک دوسرے کے خاندان کو سمجھنے اور ان میں ایڈجسٹ ہونے کیلئے وقت درکار ہوتا ہے۔ بعض لوگ فطرتاً شرمیلے ہوتے ہیں، جبکہ بعض لوگ اتنے خوش مزاج ہوتے ہیں کہ بہت جلد سسرال کے ماحول کو اپنا لیتے ہیں۔ حتیٰ کہ ان پر یہ شبانہ تک نہیں ہوتا کہ وہ کبھی غیر تھے۔

بات کوئی بھی ہو لیکن ایک امر طے شدہ ہے کہ کامیاب ازدواجی زندگی کو الجھنوں کا شکار بنانے میں گھریلو تلخیاں اہم کردار ادا کرتی ہیں۔ ہمیں یہ بات جان لینی چاہئے کہ گھر انسان کا قلعہ ہوتا ہے، اگر کوئی شخص خود کو اپنے قلعے میں غیر محفوظ تصور کرنے لگے تو اس کا ہر کام بے یقینی کا شکار ہونے لگتا ہے اور ایسے میں غلطیوں کے سرزد ہونے کی بھی

بہت گنجائش پیدا ہوتی ہے۔ اگر آپ بھی ان لوگوں میں سے ہیں کہ جنہوں نے ابھی ابھی اپنی ازدواجی رفاقت کا آغاز کیا ہے تو پھر ذیل کے مشورے یقیناً آپ کیلئے ہیں۔

سسرال کے ماحول کو سمجھیں

● اجنبیت کی دیوار کو گرا کر خوش گوار تعلقات کا آغاز کریں۔

● جس انداز میں سسرال والے رشتے ناطوں کو نبھاتے ہیں، اس پر تنقید کرنے سے گریز کریں اور انہیں طور طریقوں پر چلنے کی کوشش کریں۔

● اگر آپ بہو ہیں اور سسرال میں کسی بات کو مسئلہ سمجھتی ہیں تو اپنے میکے کے بجائے شوہر، ساس، سسر یا بڑی جیٹھانی، دیورانی یا نندوں سے اس پر مشورہ کر لیں۔

● گھر میں ہونے والی باتوں یا ایسی باتیں، جن سے آپ کی کبھی کبھار دل شکنی ہو جاتی ہو، ان کا میکے والوں سے اظہار کرنے سے گریز کریں۔

● شوہر کو چاہئے کہ وہ اپنے سسرال والوں سے اچھے تعلقات قائم کرے اور سسرال والوں پر ایسی بیجا تنقید کرنے سے گریز کرے کہ جن سے اس کی بیوی کی دل آزاری ہوتی ہو۔

● شوہر کو چاہئے کہ اپنے رشتے داروں کے ساتھ ساتھ سسرال میں ہونے والی تقریبات میں بھی شرکت کرے اور کبھی

بھی بیوی پر ایسی پابندیاں نہ لگائے، جس سے کہ اس کو اپنے رشتے داروں سے ملنے میں رکاوٹ پیش آتی ہو۔ یاد رکھیں کہ خوش گوار ازدواجی زندگی کی بنیاد ہی دو فریقین کے ایک دوسرے کے رشتے داروں سے احترام کے سلوک پر قائم ہے۔

اگر ہم تھوڑی سی توجہ سے کام لیں تو ازدواجی زندگی میں گھریلو اور جذباتی معاملوں میں شروع ہونے والی تلخیوں سے خود کو بڑی حد تک بچا سکتے ہیں۔

معاشی حالات

گھریلو زندگی کو خوش گوار بنانے میں معاشی حالات کا اہم کردار ہوتا ہے اگر گھر میں جذباتی لحاظ سے سب کچھ ٹھیک ٹھاک ہے لیکن معاشی اعتبار سے مسائل موجود ہیں، تب بھی ازدواجی زندگی کو گھن لگ سکتا ہے، ہمیں یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ مضبوط ازدواجی رفاقت کیلئے اگرچہ دولت سر فہرست نہیں لیکن ہمیں یاد رکھنا چاہئے کہ اگر گھر میں معاشی بد حالی ہو تب بھی ازدواجی زندگی خوشیوں بھری نہیں رہ سکتی ہے۔

پہلے ہمیں ایک چیز سمجھ لینی چاہئے وہ یہ کہ دولت کی ہوس کی کوئی انتہا نہیں، اسی طرح ہماری ضروریات بھی لامحدود ہو سکتی ہیں۔ جان لیں کہ زندگی میں دولت تین چیزوں کیلئے درکار ہوتی ہے۔

● ضرورت پوری کرنے کیلئے۔

● آسائش حاصل کرنے کیلئے۔

● تعیشات پانے کیلئے۔

مثال کے طور پر سخت گرمیوں کے ماحول میں ہم بغیر پگھے کے رہتے ہیں۔ علاقے میں بجلی بھی موجود ہے، لیکن گھر میں پگھا نہیں تو ایسے میں بجلی کا پگھا ہمارے لئے ضرورت ہے۔ اب گھر میں پگھا تو ہے لیکن بڑوسی نے نیا روم کلر لے لیا اور اس کی دیکھا دیکھی ہم بھی اپنی چادر دیکھے بنا پاؤں پھیلا لیں اور روم کلر خرید لیں تو یہ آسائش ہوئی۔ ایسے میں کہ گھر میں روم کلر اور پگھے، دونوں موجود ہیں، آمدنی بھی محدود ہے لیکن آمدنی پر غور کئے بغیر ایک بڑی رقم خرچ کر کے ایئر کنڈیشنڈ خرید لیا جائے تو یہ تعیش کے زمرے میں آ گیا۔

بات چھوٹی سی ہے لیکن سمجھنے کی ہے اور جو بات سمجھنے کی ہے وہ یہ کہ کبھی بھی دوسروں کی دیکھا دیکھی ایسا کام نہ کریں کہ جو آپ کے گھریلو معاشی حالات یا خرچ و آمدنی سے مطابقت نہیں رکھتا ہو۔ مثلاً آپ کے معاشی حالات ایئر کنڈیشنڈ کے تو تحمل ہو سکتے ہیں۔ لیکن اس کے استعمال کی صورت میں ماہانہ بجلی کا اضافی بل آپ کے بجٹ کو درہم برہم کر سکتا ہے۔ اب ایک مخصوص رقم زائد بل کی ادائیگی میں خرچ ہو جائے تو اس سے گھر کی ضرورت کیلئے دیگر کئی اہم چیزوں کی خریداری پر اثر پڑے گا اور جب رقم نہ ہونے کی بنا پر خاتون خانہ

گھریلو ضرورت کی بعض چیزیں خریدنے سے رہ جائے اور اتفاقاً شوہر کو ان چیزوں کی ضرورت پڑ جائے تو پھر دونوں ایک دوسرے پر الزام تراشیاں کریں گے اور لامحالہ یہ باتیں میاں بیوی کے درمیان جھگڑے کی بنیاد بنیں گی، اس لئے ہمیشہ صرف اپنے حالات کے مطابق کام کریں۔

مستقبل کی منصوبہ بندی

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ ایک نوجوان جو چند سال تک تو نہایت خوش و خرم زندگی بسر کرتا رہتا ہے، اسے کسی چیز کی فکر نہیں ہوتی لیکن جوں جوں بچے بڑے ہوتے ہیں، اخراجات بڑھنے لگتے ہیں، تو ”آمدنی“ کو بنیاد بنا کر میاں بیوی میں تو تکار شروع ہو جاتی ہے۔ اگر تھوڑا سا غور کریں تو یہ سمجھ میں آ جائے گا کہ اگر میاں بیوی اپنی نئی زندگی کے آغاز میں مستقبل کی منصوبہ بندی کر لیں تو ان مسائل سے بچا جاسکتا ہے۔ مثال کے طور پر میاں اور بیوی دونوں ملازمت کرتے ہیں، اب شادی کے بعد میاں چاہتا ہے کہ اس کی بیوی ملازمت چھوڑ دے۔ اگر گھر میں کوئی ایسی معاشی تنگی نہیں ہے کہ بیوی کے ملازمت چھوڑ دینے سے معاشی مسائل جنم نہیں لے سکتے، تب تو ٹھیک ہے۔ بیوی کو شوہر کی خوشنودی کیلئے یہ بات مان لینی چاہئے لیکن صورت حال یہ ہو کہ سمجھائے کہ وہ ملازمت جاری رکھے گی

اور اس طرح بچے کی ولادت اور اس کی پرورش بہ آسانی ہو سکے۔ اس طرح بچے ہوں یا نہ ہوں شوہر بھی کسی طرح اپنی آمدنی کا کچھ حصہ پس انداز کر لے تو اس سے بچوں کی پرورش اور تعلیم و تربیت بھی احسن طریقے سے ہو سکتی ہے۔ یاد رکھیں کہ گھر کا خرچ اٹھانے کی ذمہ داری مرد کی جب کہ گھر چلانے کی ذمہ داری عورت کے کاندھوں پر ہوتی ہے۔ اس طرح جب دونوں صلح و مشورہ کر کے مستقبل کی فکر کر لیں تو میں دعوے سے کہہ سکتی ہوں کہ انہیں کبھی بھی دوسروں کے آگے ہاتھ پھیلانے کی ضرورت نہیں پڑے گی۔ اسی طرح ایک مرد کو بھی یہ بات ذہن میں رکھنی چاہئے کہ اخراجات ہمیشہ بڑھتے ہی رہتے ہیں ایک تو مہنگائی ہے، دوسرے شادی کے بعد جس طرح یک دم رشتے داروں میں اضافہ ہو جاتا ہے، اسی طرح دکھ سکھ، ملنے جلنے اور اسی طرح کے بہت سارے ایسے اخراجات بھی جنم لے لیتے ہیں کہ جس کا کنوارپن میں لڑکوں کو اندازہ نہیں ہوتا۔ جب یہ مسئلہ حل نہ ہوں تب بھی تلخیاں جنم لیتی ہیں۔ مثال کے طور پر میاں یا بیوی کے کسی رشتے دار کے گھر بچے کی سالگرہ ہے اب تحفے کیلئے پیسے درکار ہیں۔ اب اگر کوئی فریق پیسے نہ ہونے کے باعث شریک نہ ہو تو مورد الزام دوسرا فریق بنتا ہے۔ اگر تقریب شوہر کے رشتے داروں میں ہے تو الزام بیوی پر آئے گا کہ ارے اس

نے ہی آنے نہیں دیا ہوگا، وہ تو ہم سے میل ملاپ ہی نہیں رکھنا چاہتی۔ لیکن تقریب بیوی کے رشتے داروں میں ہو تو شوہر پر انگلیاں اٹھیں گی۔ ارے میاں تو بس نکمٹو ہے، دیکھو دینے کی باری آئی تو خود نہیں آتا تو نہ آتا بیوی کو بھی نہیں آنے دیا۔ ارے خرچے سے جان بچاتا ہے۔ کسی بھی خود دار انسان کیلئے یہ باتیں نہایت تکلیف کا سبب بن سکتی ہیں، اس لئے کہ جب ایک نوجوان شادی کر لے تو اسے چاہئے کہ وہ آمدنی کے جائز اضافی وسائل بھی تلاش کرے۔ ضروری نہیں کہ شادی کے فوراً بعد ہی اسے بھاری اخراجات کا بھی سامنا کرنا پڑے تاہم ایک بات یقینی ہے کہ اولاد کی پیدائش کے بعد اس کیلئے اضافی آمدنی کے یہ مواقع اور ان کے ذریعے کی گئی بچت خاصے سکون کا سبب بن سکتی ہے۔ اس طرح اضافی آمدنی یا آمدنی کے موجود ذرائع سے پس انداز رقم اسے خاندان میں طعن و تشنیع سے بھی بچا سکتی ہے۔ ذہن نشین کر لیجئے یہ بات کہ خوش گوار ازدواجی زندگی چھوٹا سا لفظ ہے لیکن اس پر چلنے کیلئے برداشت، درگزر اور مستقبل بینی کی ضرورت ہوتی ہے، اگر آپ ان چیزوں کے ہمراہ ازدواجی زندگی کے سفر پر چلیں گے تو نہ صرف سفر خوش خرم کئے گا بلکہ منزل پر پہنچ کر تھکن کے بجائے طمانیت کا احساس ہوگا۔



رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پسندیدہ غذا میں

مولانا نسیم اختر شاہ قیصر

خدائی نعمتوں کا شمار اور ذکر کس قلم اور زبان سے ممکن ہے۔ ہر لمحہ اور ہر آن انعامات الہی کا نزول اور عطائے ربانی کا نہ ٹوٹنے والا سلسلہ قائم ہے۔ دیگر نعمتوں کا احاطہ تو ممکن ہی نہیں، صرف ایک سانس جس سے زندگی کی ڈور بندھی ہوئی ہے، ایک ایسی عظیم نعمت اور احسان ہے کہ صرف اسی کا شکر اگر ادا کریں تو یہ عمر کم اور مختصر نظر آئے۔ قرآن نے خود اس حقیقت کا اظہار کیا اور وضاحت کے ساتھ بنیاد ”وان تعدوا نعمت اللہ لا تحصوها“ جب خالق نے یہ اعلان کر دیا تو ظاہر ہے نعمتوں کے شمار کا امکان ہی نہیں رہا، مگر چند بڑی نعمتیں وہ ہیں، جن پر گفتگو کی جاسکتی ہے اور اپنے مقصود کے بیان میں معاون بنایا جاسکتا ہے۔ خداوند قدوس نے ہمیں مسلمان بنایا، عقل و ہوش، تمیز اور احساس کی دولت بخشی، ایمان کا نور، پاکیزگی اور عظمتوں سے مالا مال کیا، خاتم النبیین حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں پیدا فرما کر انعامات اور

احسانات کا کلمہ لکھ دیا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جماعت انبیاء کے چراغ آخری پیغمبر کے خلقت فاخرہ سے سرفراز فرمائے گئے اور ن اوصاف و خصوصیات، امتیازات اور کمالات کا حامل آپ کو بنایا گیا، جو صرف آپ کی ذات کا حصہ ہیں۔ قرآن کے بیان کے مطابق آپ بشر بھی ہیں، اور نذیر بھی، شاہد بھی ہیں اور مشہود بھی، اخلاق کا اعلیٰ نمونہ بھی ہیں اور رحمتوں کا بیکراں سمندر بھی۔ قرآن کے الفاظ میں ”وما ارسلناک الا رحمة للعالمین اور وما ارسلناک الا کلمۃ للناس بشیرا و نذیرا کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ، انا اعطینا کلکونہ و رفعتنا لک ذکرک وغیرہ۔ جس پیغمبر آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیات اور اوصاف قرآن نے بیان فرمائے ہیں ان کی زندگی ہر زاویہ اور ہر اعتبار سے ایک نمونہ ہے اور رہتی دنیا تک پورے عالم کیلئے یہ نمونہ ہی بنی رہے گی۔ جہاں انسان اپنے معاملات، اصولوں،

ضابطوں، اخلاق، کردار و عمل، رحم، کرم، طرز رہائش، حسن فکر، طرز معاشرت، طرز زندگی، پوشاک اور لباس کلام اور گفتگو، چہرے، آنکھ، حرکات و سکنات، نشست و برخاست، عزیزوں، رشتہ داروں، شناسا اور اجنبیوں سے تعلقات اور عمل سے پہچانا جاتا ہے، وہیں اس کو جاننے اور سمجھنے کیلئے اس کے میاں طبیعت سے واقف ہونے کیلئے اس کی غذا پر بھی لوگوں کی نگاہیں ٹکی ہوتی ہیں، جو نبوت کے آخری تاجدار کی حیثیت سے اس دنیا میں تشریف لائے، جنہوں نے اللہ احد کا پیغام پہنچایا، جن کو عظیم اور مقدس ترین آخری آسمانی کتاب دی گئی اور جن کی زندگی کا ہر گوشہ پر اسرار راز بن کر نہیں رہا ان کے خورد و نوش کی چیزوں اور کھانوں کے بارے میں جاننا ایک فطری چیز ہے، اس لئے کہ غذا بھی انسان کے فکر و خیال اور افعال و اعمال پر گہرے اثرات ڈالتی ہے، اس کی سوچ و فکر کے دھاروں کو متاثر کرتی ہے، اس کے مہذب اور بلند ہونے کی گواہی دیتی ہے اور پھر جس کی زندگی سادگی کا اعلیٰ ترین نمونہ ہو وہ کھانے میں کیا پسند فرماتے تھے اور کن کھانوں کی جانب طبیعت راغب تھی، اس کو صرف معلومات کی غرض سے نہ پڑھا جائے، بلکہ اپنی صحت اور جسم کے تحفظ کیلئے بھی ان غذاؤں کا استعمال کیا جائے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو شہد بے حد پسند تھا، آپ

کارشادگرا می ہے: ”دو چیزوں سے صحت حاصل کرو، شہد اور قرآن کریم سے“
 ایک جسمانی صحت کیلئے اکسیر ہے، دوسرے سے امراض باطنی سے شفا یابی اور روحانی انقلاب کیلئے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جو شخص ہر مہینہ میں تین دن شہد چاٹ لے تو اسے کوئی بڑی تکلیف نہیں ہوگی۔“

اور اس میں زہر سے شفا دینے کی تاثیر ہے۔ کبھی تازہ کھجوریں اور گلگری ایک ساتھ تناول فرماتے تھے، گویا اس طرح کھجور کی گرم تاثیر اور گلگری کی سرد تاثیر کو ختم کرنے کا طریقہ سکھایا، کبھی یہ بھی ہوا کہ تربوز اور کھجور استعمال فرماتے اور ارشاد فرماتے: ”یہ تربوز گرمی کو ختم کرتا ہے اور کھجور سردی کو دور کرتی ہے۔“

روایات میں یہ بھی آیا ہے کہ کھجور اور مکھن بھی آپ کی پسندیدہ غذا تھی، گوشت سے بھی آپ کو رغبت تھی، ایک موقع پر ارشاد فرمایا: ”دنیا و آخرت میں بہترین سالن گوشت ہے۔“
 حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں۔ ”کاندھے کا گوشت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے زیادہ پسند تھا۔“
 سبزیوں میں کدو (لوکی) سب سے زیادہ مرغوب تھا، خرید اور حلوہ بھی آپ کی

غذا تھی۔ دودھ بے حد پسند فرماتے۔ ایک جگہ آپ نے ارشاد فرمایا: ”تم گائے کا دودھ استعمال کیا کرو، کیونکہ اس میں شفا ہے اور اس کے کھی میں دوا کی تاثیر ہے۔“ جو کی روٹی آپ تناول فرماتے تھے۔ آنحضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کھانوں میں جن چیزوں کا ذکر ملتا ہے ان میں اکثر یہی ہیں، جن کی پاکیزگی، افادیت اور صحت بخش ہونے کی سب سے بڑی علامت خود حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا ان کو استعمال کرنا ہے۔ آپ کی زندگی کے بے شمار اور لا تعداد اعمال وہ ہیں، جن پر امت مسلمہ نے ہر دور میں عمل کرنے کی کوشش کی اور ان سنتوں کو زندہ رکھا، جو آپ کی ذات کے ساتھ خاص تھیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم کو اور تمام مسلمانوں کو آپ کی سنتوں پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

زکوٰۃ اور اس کے اسرار

امام ابن جوزی

زکوٰۃ السلام کے بنیادی ارکان میں سے ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو نماز کے ساتھ ملایا ہے۔ فرمایا: ﴿وَأَقِمْ وَ الصَّلٰوةَ وَآتِ الزَّكٰوةَ﴾ (سورۃ بقرہ: آیت: ۴۳) ”نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو“

زکوٰۃ کے انواع و اقسام اور اس کے وجوب کے اسباب تو ظاہر ہیں۔ فقہ کتابوں میں اپنے موقع پر مرقوم ہیں۔ ہم صرف بعض شرائط اور آداب کا تذکرہ کریں گے۔ شرائط میں سے یہ بھی ہے کہ منصوص علیہ چیز سے زکوٰۃ ادا کی جائے اور اس کی قیمت ادا نہ کی جائے صحیح یہی ہے اور جس نے قیمت ادا کرنے کو جائز کہا ہے اس نے صرف حاجت پوری کرنے کو ملحوظ رکھا ہے اور حاجت کا پورا کرنا ہی مقصود نہیں ہے، بلکہ اس کا کچھ حصہ ہے، کیوں کہ شریعت کے واجبات تین قسم کے ہیں۔ ایک قسم تو وہ ہے جس میں صرف بندگی کا اظہار ہے، جیسے جمرات کو کنکریاں

مارنا۔ اس سے شریعت کا مقصد صرف بندے کا امتحان ہے کہ وہ تعمیل کرتا ہے یا نہیں تاکہ بندے کی غلامی ایسے فعل سے ظاہر ہو جس کے معنی بھی وہ نہیں سمجھ سکتا۔ دوسری قسم اس کے برعکس ہے اور وہ ایسے واجبات ہیں جن سے اظہار غلامی مقصود نہیں ہے، بلکہ اس کا مقصد خالص حقوق ہیں۔ جیسے لوگوں کا قرضہ ادا کرنا اور چھینی ہوئی چیز کو واپس کرنا وغیرہ۔ اس میں نیت اور فعل کا اعتبار بھی نہیں ہے، بلکہ جس طرح بھی مستحق کو اس کا حق پہنچ جائے مقصود حاصل ہو جائے گا۔ یہ دونوں قسم کے واجبات غیر مرکب ہیں۔ تیسری قسم مرکب واجبات کی ہے اور ان سے دونوں چیزیں مقصود ہوتی ہیں۔ مکلف کا امتحان بھی اور بندوں کی حقوق بھی۔ ان میں جمرات کو کنکر مارنے کی عبودیت اور حقوق ادا کرنے کا حصہ دونوں جمع ہو جاتے ہیں۔ ضروری نہیں کہ ان میں سے جو زیادہ باریک معنی ہیں، یعنی اظہار

عبودیت ان کو نظر انداز کر دیا جائے اور شاید جو زیادہ دقیق ہے وہی زیادہ اہم ہے اور زکوٰۃ بھی اسی قسم سے ہے۔ اس میں فقیر کا حصہ حاجت پوری کرنے میں ہے اور عبودیت کا حق حکم کی تفصیلات میں اتباع شریعت کا مقصود ہے اور اسی اعتبار سے زکوٰۃ نماز اور حج کے قریب ہو گئی ہے۔ واللہ اعلم۔

زکوٰۃ کے باطنی آداب

معلوم ہونا چاہیے کہ آخرت کے طلب گار پر اس کی زکوٰۃ میں چند ایک ذمہ داریاں ہیں:
 پہلی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ زکوٰۃ کے مقصد کو سمجھے اور یہ تین چیزیں ہیں۔ پہلی اپنی محبوب چیز نکالنے سے اللہ کی محبت کے دعوے دار کا امتحان۔ دوسری بخل سے پاک ہونا اور تیسری مال کی نعمت کا شکر۔
 دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ زکوٰۃ پوشیدہ طور پر نکالی جائے کیوں کہ اس میں ریا کی آمیزش نہیں ہوتی۔ ظاہر کر کے دینے میں لینے والے کی ذلت کا اظہار بھی ہے پھر اگر اسے خوف ہو کہ زکوٰۃ نہ دینے کا اس پر الزام عائد ہوگا تو علانیہ طور پر کسی ایسے حاجت مند کو دے جو جماعت کے سامنے لینے کو برانہ سمجھتا ہو۔
 تیسری یہ کہ احسان جتا کر اور تکلیف دے کر اس کو ضائع نہ کرے اور یہ اس طرح ہوتا ہے کہ انسان جب اپنے آپ کو زکوٰۃ

عبداللہ بن عباسی فرماتے ہیں میں ایک روز رابعہ عدوی کی خدمت میں حاضر ہوا تو میں نے ان کے چہرہ پر ایک خاص نورانی کیفیت محسوس کی، خوف خدا سے ان کی آنکھیں نم تھیں، ایک شخص نے ان کے سامنے قرآن مجید کی ایک ایسی آیت تلاوت کی جس میں عذاب آخرت کا تذکرہ تھا، یہ سنتے ہی ان کی چیخ نکل گئی اور بے ہوش ہو گئیں۔
 میں جب دوبارہ ان کی خدمت میں حاضر ہوا تو وہ ایک بوسیدہ بوریا پر ٹھٹھی تھیں، ایک دوسرے شخص نے ان سے کسی ایسے موضوع پر بات کی جس کو میں نہ سمجھ سکا، لیکن میرے کان بوریے پر آنسو گرنے کی آواز برابر سنتے رہے۔
 مسیح بن عاصم کی روایت ہے کہ ایک شخص نے ان کی خدمت میں چالیس دینار پیش کئے اور یہ کہا کہ آپ اس سے ضروریات پوری فرمائیے، یہ سنتے ہی وہ رونے لگیں اور آسمان کی طرف سر اٹھا کر فرمایا، وہ خوب جانتا ہے کہ میں دنیا مانگتے ہوئے اس سے بھی شرمائی ہوں حالانکہ سب چیز اسی کے قبضہ قدرت میں ہے، پھر کیسے ایک شخص سے کچھ بھی لوں، جس کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔

لینے والے پر احسان کرنے والا اور انعام کرنے والا سمجھتا ہے تو بسا اوقات اس سے اس کا اظہار بھی ہو جاتا ہے۔ جب کہ اگر غور کرے تو اسے معلوم ہو گا کہ حاجت مند خود اس پر احسان کرنے والا ہے کیوں کہ وہ اس سے اللہ کا وہ حق قبول کرتا ہے جو اس کے مال کو پاک کرتا ہے۔

چاہئے کہ اس میں دو باتوں کو ملحوظ رکھے۔ ایک تو اللہ تعالیٰ کا حق تعظیم ہے اور اللہ کا زیادہ حق ہے کہ اس کیلئے منتخب چیز دی جائے۔ اگر کوئی شخص اپنے مہمان کے سامنے رومی کھانا رکھے تو اس کا سینہ جل اٹھے گا دوسری یہ کہ جو کچھ وہ آج آگے بھیجے گا کل قیامت کو وہی کچھ اس کو ملے گا، چنانچہ چاہئے کہ اپنے لئے بہتر چیز کا انتخاب کرے۔

کیونکہ ہمیں یہی سب سے زیادہ پسند ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ حضرت ربیع بن خثیم کے دروازے پر ایک سائل آیا۔ آپ نے فرمایا اسے انگور یا کھجوریں کھلاؤ۔ گھر والوں نے کہا ہم اسے روٹی کھلا دیتے ہیں وہ اس کیلئے زیادہ اچھی ہے، تو آپ نے فرمایا: تم پر افسوس ہے، اسے انگور کھلاؤ کیونکہ ربیع کو انگور پسند ہیں۔

ساتھ ہی اس بات کو بھی مد نظر رکھے کہ اس کا زکوٰۃ ادا کرنا نعمت مال کا شکرانہ ہے تو پھر اس کے اور زکوٰۃ لینے والے کے درمیان کوئی تعلق بھی نہیں رہتا اور یہ کسی صورت بھی درست نہیں کہ لینے والے کو اس کی غریبی کی وجہ سے سے حقیر سمجھے کیوں کہ نہ مال سے فضیلت ہے اور نہ غریبی کوئی نقص۔

باقی رہی سب سے پیاری چیز تو وہ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ﴿الن تنالوا البر حتی تنفقوا مما تحبون﴾ (سورہ آل عمران آیت: ۹۲) تم اس وقت تک بھلائی نہیں پاسکتے، جب تک کہ اپنی پسندیدہ چیز خرچ نہ کرو۔

چوتھی یہ کہ وہ اپنے فقر کی حفاظت کرتا ہو، یعنی اپنی حاجت کو چھپاتا ہو۔ تکلیف کو ظاہر نہ کرتا ہو جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ﴿یحسبہم الجاهل اغنیاء من التّعفف﴾ (سورہ بقرہ آیت-۲۷۳)

چوتھی یہ کہ اپنے عطیے کو حقیر سمجھے، کیوں کہ اپنے کام کو عظیم سمجھنے والا مغرور ہو جاتا ہے اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ حقیقی نیکی تین باتوں سے حاصل ہوتی ہے۔ اسے ہلکا سمجھے اور جلدی کرے اور پوشیدہ کرے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ کی عادت تھی کہ جب آپ کسی چیز سے بہت زیادہ محبت کرتے تو اسے خدا کی راہ میں قربان کر دیتے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ آپ جھگڑ میں آئے تو بیمار تھے۔ آپ نے مچھلی کھانے کی خواہش کی۔ بڑی مشکل سے صرف ایک ہی مچھلی ملی۔ بیوی صاحبہ نے تیار کر کے آپ کے سامنے رکھی تو اسی وقت ایک مسکین آ گیا۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ نے وہ مچھلی اسے عطا فرمادی، بیوی صاحبہ نے کہا کہ ہمارے پاس اور بہت کچھ کھانے کو ہے۔ ہم وہ اسے دے دیتے ہیں تو آپ نے فرمایا، نہیں یہی دو،

پہلی صفت تقویٰ ہے اپنے صدقے کیلئے پرہیزگار لوگوں کو منتخب کرے کہ اس سے ان کی توجہ اللہ تعالیٰ کی طرف اور زیادہ ہو جائے گی۔

پانچویں یہ کہ اپنے مال میں سب سے زیادہ حلال اور اچھے اور محبوب مال کا انتخاب کرے۔ حلال اس لئے کہ اللہ تعالیٰ خود بھی پاک ہے اور پاک چیز ہی کو قبول کرتا ہے اور اچھا اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ﴿ولا تيمموا الخبيث منه تنفقون﴾ (سورہ بقرہ آیت: ۲۶۷) اور خرچ کرتے وقت رومی چیز کا انتخاب نہ کرو۔

حضرت عامر بن عبداللہ بن زبیر عبادت گزاروں کو سجدے کی حالت میں دینا پسند کرتے۔ آپ دینار یا درہم کی تھیلی لے آتے اور چپکے سے ان کے پاؤں کے پاس رکھ دیتے اس طرح کہ ان کو تھیلی کا تھپتھپ چل جاتا، لیکن یہ پتہ نہ چلتا کہ کون رکھ گیا ہے، آپ سے کہا گیا کہ آپ ان کے گھروں میں کیوں نہیں بھیج دیتے تو جواب دیا مجھے یہ پسند نہیں کہ جب وہ مجھے یا میرے اچھی کو دیکھیں تو ان کا چہرہ ندامت سے متغیر ہو جائے۔

دوسری صفت علم ہے کہ عالم کو دینے میں علم اور دین کی تبلیغ میں اعانت ہے اور

یہ شریعت کی تقویت ہے۔

تیسری یہ کہ وہ ان لوگوں سے ہوں، جو انعام صرف اللہ تعالیٰ کی طرف سے سمجھتے ہیں اور اسباب کی طرف اتنا ہی متوجہ ہوتے ہیں، جتنا کہ شکر یہ ادا کرنے کیلئے مستحب ہے۔ وہ آدمی جو عطیہ لے کر مدح کا عادی ہو اس کو جب نہ ملے گا تو وہ جو بھی کرے گا۔

زکوٰۃ لینے والے کے آداب۔
ضروری ہے کہ زکوٰۃ لینے والا آٹھ قسموں میں سے ہو، کیونکہ زکوٰۃ میں بھی کچھ فرائض ہیں، اول یہ کہ وہ سمجھے اللہ تعالیٰ نے اس کو زکوٰۃ اس لئے دلائی ہے کہ اس کی پریشانیاں دور ہو جائیں اور اسے ایک ہی فکر

کیا جیسا کہ حدیث میں آیا ہے اور پورا شکر یہ ادا کرنے کا ایک حصہ یہ بھی ہے کہ اس عطیے کو حقیر نہ سمجھے، اگرچہ وہ تھوڑا سا ہی ہو، اور اس کی مذمت نہ کرے اور اس میں اگر کوئی عیب ہو تو اس کو ظاہر نہ کرے اور جیسا کہ دینے والے کا ذمہ یہ ہے کہ وہ اپنے عطیے کو حقیر سمجھے اسی طرح لینے والے کا ذمہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جس آدمی نے پاکیزہ کمائی سے ایک کھجور کے برابر صدقہ کیا اور اللہ کے ہاں پاکیزہ چیز ہی قبول کی جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ اسے دائیں ہاتھ میں لیتا ہے پھر اس کے مالک کیلئے اس کی پرورش کرتا ہے، جیسے کوئی تم سے اپنے بچہ کی پرورش کرتا ہے، یہاں تک کہ وہ پہاڑ کے برابر ہو جاتا ہے۔“

چوتھی یہ کہ وہ اپنے فقر کی حفاظت کرتا ہو، یعنی اپنی حاجت کو چھپاتا ہو۔ تکلیف کو ظاہر نہ کرتا ہو جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ﴿یحسبہم الجاهل اغنیاء من التّعفف﴾ (سورہ بقرہ آیت-۲۷۳)

یہ ہے کہ اسے بڑا سمجھے اور یہ تمام باتیں نعمت کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے سمجھنے کے برخلاف نہیں ہیں، کیونکہ جو آدمی واسطے کو واسطہ نہ سمجھے وہ جاہل اور جو واسطہ کو اصل سمجھ لے وہ منکر ہے۔ تیسرا یہ کہ جو کچھ اسے مل رہا ہے اس میں غور کرے۔ اگر وہ حلال مال سے نہ ہو تو بالکل نہ لے کیونکہ غیر حلال مال سے دینا زکوٰۃ نہیں۔ کچھ بھی مشتبہ ہو تو اس سے پرہیز کرے الا یہ کہ تنگی میں مبتلا ہو۔ پھر جس کا اکثر مال حرام کا ہو وہ زکوٰۃ نکالے اور جو مال

پانچویں یہ کہ وہ عیال دار ہو یا بیماری یا قرضے میں گرفتار ہو تو یہ محصر (بند کئے گئے) لوگوں میں سے ہے اور ان پر صدقہ کرنا ان کو قید سے چھڑانا ہے۔ چوتھی یہ کہ وہ قرابت دار ہو اور ذوی الارحام سے تعلق رکھتا ہو، کیونکہ ان پر صدقہ کرنا صدقہ بھی ہے اور صلہ رحمی بھی۔ جس آدمی میں ان میں سے دو صفتیں یا زیادہ پائی جائیں تو اس کو دینا اتنا ہی افضل ہوگا۔

اللہ تعالیٰ کی رضامندی حاصل کرنے کی راہ جائے۔ دوسرا یہ کہ دینے والا شکر یہ ادا کرے اور اس کیلئے دعا اور اس کی شکر کرے اور یہ چیزیں صرف اتنی ہوں جتنی کہ سبب کا شکر ادا کرنے کی ہوتی ہیں، کیونکہ جس نے لوگوں کا شکر یہ ادا نہ کیا اس نے خدا کا شکر بھی ادا نہ

نکالا ہے اس کے خاص معین مالک کو نہ جانتا ہو تو اس میں فتویٰ یہ ہے کہ اس سارے مال کو صدقہ کر دے، البتہ تنگی کے وقت اگر صاف مال نہ پاسکے تو اس مال سے بقدر ضرورت لینا جائز ہے۔ چوتھا یہ کہ جتنا لیتا ہے اس میں بھی شہادت کے مواقع سے پرہیز کرے اور

صرف اتنا ہی لے، جتنا اس کیلئے جائز ہے۔ اگر وہ مقروض ہے تو قرض کی مقدار سے زیادہ نہ لے اور اگر تنگ دستی ہے تو ضرورت کے مطابق لے۔ دولت اکٹھی کرنے کی کوشش نہ کرے اور یہ سب کچھ اس کے اپنے اندازے پر موقوف ہے۔ پرہیزگاری مشتبہ چیز کو چھوڑ دینے میں ہے۔

علماء کا اس میں اختلاف ہے کہ کتنا سرمایہ پاس ہو تو زکوٰۃ لینا منع ہے اس میں صحیح بات یہ ہے کہ اس کے پاس اتنا ہو کہ اس کی عام ضرورتیں پوری ہوتی رہیں۔ تجارت ہو یا صنعت یا زمین کی آمدنی یا کوئی اور ذریعہ اور اگر بعض ضرورتیں پوری ہوتی ہوں تو باقی کیلئے لے اور اگر کچھ بھی نہ ہو تو بقدر ضرورت لے لے، لیکن جو بقدر کفایت لے وہ سال کے خرچ سے زیادہ نہ ہو۔ سال کا اعتبار اس لئے کیا گیا ہے کہ جب سال پورا ہو جائے گا تو پھر لینے کا وقت آ جائے گا اور اگر سال سے زیادہ لے گا تو دوسرے فقراء تک ہو جائیں گے۔

نقلی صدقہ، اس کی فضیلت اور آداب

صدقے کے فضائل بے شمار اور مشہور ہیں۔ ان میں سے وہ بھی ہے، جو امام بخاری نے حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم نے فرمایا: ”تم میں سے کون ہے، جس کو اپنے وارث کا مال اپنے مال سے زیادہ پیارا ہو؟“ صحابہ نے کہا ”اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہم میں سے کوئی بھی ایسا نہیں، جسے اپنا مال پیارا نہ ہو“ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اس کا مال وہ ہے، جو اس نے آگے بھیجا اور وارث کا وہ ہے جو پیچھے چھوڑا۔“

صحیحین میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی حدیث ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جس آدمی نے پاکیزہ کمائی سے ایک کھجور کے برابر صدقہ کیا..... اور اللہ کے ہاں پاکیزہ چیز ہی قبول کی جاتی ہے..... تو اللہ تعالیٰ اسے دائیں ہاتھ میں لیتا ہے پھر اس کے مالک کیلئے اس کی پرورش کرتا ہے، جیسے کوئی تم سے اپنے پچھیرے کی پرورش کرتا ہے، یہاں تک کہ وہ پہاڑ کے برابر ہو جاتا ہے۔“

ایک اور حدیث میں ہے کہ صدقہ خدا کے غضب کو ٹھنڈا کرتا ہے اور بری موت سے بچاتا ہے اسی مضمون کی ایک اور حدیث میں ہے کہ ”صدقہ کرو صدقہ جہنم سے آزادی ہے۔“

حضرت بریدہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جب کوئی آدمی صدقہ کرتا ہے تو اس آدمی سے ستر شیطانوں کے جڑے کھل جاتے ہیں یعنی وہ ان سے آزاد

ہو جاتا ہے۔“

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی حدیث ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”صدقہ سے مال کم نہیں ہوتا۔“

ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ انہوں نے بکری ذبح کی تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ان میں سے کیا کچھ باقی رہ گیا ہے“ انہوں نے کہا ”ایک شانے کے علاوہ کچھ بھی باقی نہیں رہا۔“ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”سب کچھ باقی رہا صرف شانے نہیں رہے۔“

صدقے کے آداب وہی ہیں، جو زکوٰۃ میں بیان ہو چکے ہیں، البتہ اس میں اختلاف ہے کہ ان میں سے فقیر کیلئے کون سی چیز بہتر ہے، یعنی وہ زکوٰۃ لے یا صدقہ؟ تو کچھ لوگوں نے کہا زکوٰۃ افضل ہے اور دوسروں نے کہا صدقہ لینا بہتر ہے۔

اس سوال کے جواب میں کہ بہترین صدقہ کون سا ہے؟ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تو صحت اور ضرورت کے ہوتے ہوئے صدقہ کرے۔ تجھے تنگ دستی کا خوف ہو اور دولت مندی کی خواہش ہو اور اتنی دیر نہ کرے کہ جان حلق تک آ جائے اور تو کہے، اتنا فلاں کو دے دو اور اتنا فلاں کو دے دو۔ وہ تو اب فلاں کا ہو ہی چکا ہے، اسے شخین نے صحیحین میں روایت کیا ہے۔

اعتکاف - فضائل و مسائل

محمد قمر الزماں ندوی استاذ مدرسہ نور الاسلام

اعتکاف کی حقیقت

رمضان المبارک اور بالخصوص اس کے آخری عشرہ کے اعمال میں سے ایک اہم عمل اور عبادت اعتکاف ہے۔ اعتکاف کی حقیقت یہ ہے کہ آدمی ہر طرف سے یکسو ہو کر اور عام علاقوں دنیا سے منقطع ہو کر بس اللہ سے لو لگائے، اس کے در پر (یعنی مسجد کے کسی کونہ میں) پڑ جائے، اور سب سے الگ تنہائی میں اس کی عبادت اور اس کے ذکر و فکر میں مشغول ہو جائے، اور اپنے حقیقی آقا کے دربار میں زبان حال سے یہ کہتے ہوئے فروکش ہو جائے:

پھر جی میں ہے کہ در پہ اس کے پڑا ہوں سر زہر بار منت در ہاں کئے ہوئے در اصل اعتکاف میں انسان سب سے کٹ کر اور سب سے ہٹ کر اپنے مالک و مولیٰ کے آستانہ پر اور گویا اس کے قدموں پر پڑ جاتا ہے، اس کو یاد کرتا ہے، اس کی حمد

تقدیس بیان کرتا ہے اس کے حضور توبہ و استغفار کرتا ہے، اپنے گناہوں پر نادم ہوتا ہے، قصوروں پر روتا ہے، اور رحیم و کریم آقا سے مغفرت کی بھیک مانگتا ہے، اور اس کی رضا اور اس کا قرب چاہتا ہے، ظاہر ہے کہ اس سے بڑھ کر کسی انسان کی سعادت اور کیا ہو سکتی ہے۔ (مستفاد معارف الحدیث)

اعتکاف کے معنی اور اس کی قسمیں

اعتکاف کے معنی ٹھہرنے کے ہیں، لیکن جب یہ لفظ فقہ کی اصطلاح میں بولا جاتا ہے تو اس سے مراد مرد کیلئے ایسی مسجد میں اعتکاف کی نیت سے ٹھہرنا ہوتا ہے، جس میں پانچ وقت کی نماز باجماعت ادا کی جاتی ہے، جبکہ عورت کیلئے اپنے گھر کے کسی کونہ میں بہ نیت اعتکاف قیام کرنے پر شرعی اعتکاف کا اطلاق کیا جاتا ہے۔

اعتکاف کی تین قسمیں ہیں:

(۱) اعتکاف واجب:- جو نذر اور سنت کی وجہ سے لازم ہوتا ہے اس میں جتنے دن کو متعین کیا جاتا ہے، اس کو پورا کرنا مطلقاً ضروری ہے۔

(۲) اعتکاف سنت مؤکدہ:- یہ رمضان کے اخیر عشرہ میں شروع ہوتا ہے، اس اعتکاف کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ فقہاء نے اخیر عشرہ کے اعتکاف کو سنت مؤکدہ علی الکفایہ کہا ہے۔ یعنی اگر کسی بستی اور محلہ کی مسجد میں کوئی ایک شخص بھی مشغول نہ ہو تو ساری بستی اور محلہ والے تارک سنت ہوتے ہیں اور اگر ایک بھی شخص اعتکاف کر لے تو بقیہ لوگوں سے ترک سنت کا گناہ مرتفع ہو جاتا ہے۔

(۳) نقلی اعتکاف:- اس اعتکاف کیلئے کوئی وقت متعین نہیں ہے، حتیٰ کہ امام محمدؒ کے نزدیک تھوڑی دیر مسجد میں اعتکاف کی نیت سے ٹھہرنا بھی نقلی اعتکاف میں داخل ہے۔

اعتکاف کی فضیلت و اہمیت

اعتکاف کی اہمیت و فضیلت اور اس کے دینی منافع اظہر من الشمس ہیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صحابہؓ سے اہتمام کے ساتھ رمضان المبارک کے آخری عشرہ کا اعتکاف کرنا ثابت ہے۔ اعتکاف کرنے سے جہاں آدمی گناہوں

حکم پاؤں

از: محمد عبدالقیوم شاکر الاسعدی

خالق ارض و سما تیرے سوا کوئی نہیں
تو وہ داتا ہے کہ سب بندے ترے محتاج ہیں
تو ہی پودوں کو اگاتا ہے زمیں کو پھاڑ کر
پھرتا ہے جو ہوا رخ ز مشرق سوئے غرب
حاکم بحر و فضا تیرے سوا کوئی نہیں
بے سہاروں کا سہارا ہے تو ہی رب قدیر
ایسے بیماروں کو جو ہیں زندگی سے نا امید
حشر میں ہوں گے تیرے ہی ہاتھ میں جملہ امور
جس کو تو چاہے ڈبودے، جس کو چاہے کردے پار
بتلا کے رنج و غم کو دور کرتا ہے تو ہی
بحر و بر کی نظموں میں جب بھٹکتا ہے کوئی
کبریائی اور عظمت ہے فقط زیبا تجھے
جس کو چاہے سلطنت دے جس سے چاہے چھین لے
مالک ارض و سما تیرے سوا کوئی نہیں
ک ترا ہے آسرا تیرے سوا کوئی نہیں

رب ہر شاہ و گدا تیرے سوا کوئی نہیں
معدن جو دوسخا تیرے سوا کوئی نہیں
فالق حب و نفوی تیرے سوا کوئی نہیں
تو ہے وہ فرماں روا تیرے سوا کوئی نہیں
بادلوں سے تو ہی برساتا ہے پانی اے خدا
کارساز بے نوا تیرے سوا کوئی نہیں
تو ہی دیتا ہے شفا تیرے سوا کوئی نہیں
مالک روز جزا تیرے سوا کوئی نہیں
ناخداؤں کا خدا تیرے سوا کوئی نہیں
کاشف رنج و بلا تیرے سوا کوئی نہیں
کون اس کا رہنما؟ تیرے سوا کوئی نہیں
ہے تو ہی رب العلی تیرے سوا کوئی نہیں
مالک الملک اے خدا تیرے سوا کوئی نہیں
پڑ سمیٹے ہی فضاؤں میں مطلق ہیں طور
ہر طرف بے ہو گیا ہے تیرا شاکر نا امید

اور وہابیات و فضولیات سے محفوظ رہتا ہے
وہیں اس کی روح پوری طرح یکسو ہو کر
عبادت خداوندی میں مشغول رہتی ہے۔
ایک حدیث میں آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا
کہ معتكف گناہوں سے محفوظ رہتا ہے، اور
جن نیکیوں کو وہ بسبب اعتکاف انجام نہیں
دے پاتا ہے اس کا ثواب بھی اسے دیا جاتا
ہے، معتكف کی ہر گھڑی اور ہر لمحہ عبادت
میں شمار ہوتا ہے اعتکاف ایسی عبادت ہے،
جس میں کوئی لمحہ ضائع نہیں ہوتا، معتكف کا
سونا، جاگنا، کھانا، پینا بھی عبادت میں شمار
ہوتا ہے۔
اعتکاف کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے
کہ اعتکاف شب قدر میں عبادت حاصل
کرنے کا سب سے بہتر آسان اور حتمی
ذریعہ ہے۔
اعتکاف کو فاسد کرنے والی
چیزیں:۔ جن باتوں سے واجب اور سنت
اعتکاف فاسد ہو جاتا ہے، ان کی تفصیل
حسب ذیل ہے: (۱) بلا عذر مسجد سے عمد آیا
سہواً باہر نکلنا۔ (۲) جماع کرے خواہ وہ
مسجد میں یا خارج مسجد رات میں ہو یا دن
میں عمد ہو یا سہواً انزال ہو یا نہ ہو۔ (۳)
بیوی سے بوس و کنار کے بعد انزال ہو جانا۔
(۴) روزہ کی حالت میں جان بوجھ کر کھاپی
لینا۔ (۵) مرتد ہو جانا۔ (۶) پاگل ہو جانا۔
(۷) کئی دن تک بیہوش ہو جانا (در مختار)
اسی طرح دن میں (سکر) نشہ طاری ہونے
کی وجہ سے اعتکاف ٹوٹ جاتا ہے۔
کب اعتکاف توڑ دینا جائز
ہو جاتا ہے
(۱) اعتکاف کی حالت میں شدید
بیمار ہو جائے، مسجد میں رہتے ہوئے علاج
ممکن نہ ہو تو اعتکاف توڑنا جائز ہے، یعنی
مسجد سے باہر نکل کر علاج کرایگا۔ (۲) اگر
جنازہ کی نماز پڑھانے والا کوئی نہ ہو،
جنازے کو دفنانے والا کوئی نہ ہو تو اس وقت
اس مقصد کی خاطر اعتکاف توڑنا جائز بلکہ
واجب ہے۔ (۳) آگ میں جلنے والے،
پانی میں ڈوبنے والے کو بچانے کیلئے اور
آگ بجھانے کیلئے اعتکاف توڑنا جائز
ہو جائیگا بلکہ اگر وہاں اس کے علاوہ کوئی اور
نہ ہو تو اس مقصد کیلئے اعتکاف توڑ کر مسجد
سے باہر نکلنا واجب ہو جائیگا۔ (۴) ادائیگی
شہادت کیلئے بلکہ اگر حق کا احیاء (مظلوم کو
حق دلانا) اس کی شہادت پر مبنی ہو تو شہادت
دینے کیلئے اعتکاف توڑ کر مسجد سے نکلنا
واجب ہو جائیگا۔ (۵) ماں باپ، بیوی، اور
بچے میں سے کسی کی سخت بیماری کی وجہ سے
اعتکاف توڑنا جائز ہے۔ (۶) جس مسجد
میں معتكف ہے وہ منہدم ہو جائے تو
اعتکاف توڑنا جائز ہے۔ (۷) مسجد کے ارد
گرد مسلم آبادی منتشر ہو جائے اور مسجد
دیران ہو جائے کہ جماعت قائم نہ ہو تو

اعتکاف توڑنا جائز ہے۔
مندرجہ ذیل امور حالت اعتکاف
میں بلا کراہیت جائز اور درست ہیں:
غروب آفتاب کے بعد سے طلوع
صبح صادق تک کھانا، پینا، سونا، کپڑے بدلنا،
تیل لگانا، گو خوشبودار ہو، دینی اور مباح
گفتگو کرنا، حجامت کرانا، البتہ بال مسجد میں
نہ کرنے پائیں، کنگھا کرنا، مسجد میں بستر اور
ضروری سامان لانا، مسجد کے کسی گوشہ کو
اعتکاف گاہ کیلئے متعین کر لینا۔
مکروہات اعتکاف:-
درج ذیل امور اعتکاف کی حالت
میں مکروہ ہیں: (۱) بلا عذر شرعی و طبعی ایک لمحہ
کیلئے بھی مسجد سے باہر نکلنا مکروہ ہے، (۲)
شرعی اور طبعی حاجت سے فراغت کے بعد
فوراً اپنی معتكف (اعتکاف گاہ) مسجد کی
طرف آنے کے بجائے ٹھہرنا مکروہ ہے۔
(۳) مسجد میں سودا و سامان لانا (۴) مسجد کو
تجارت گاہ بنانا (۵) عبادت کے خیال سے
خاموش رہنا۔ (۶) غیر مباح گفتگو کرنا
(رمضان کے شرعی احکام)
آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ
تعالیٰ ہم سب کو اعتکاف میں بیٹھنے اور اس
کی قدر دانی کی توفیق عطا فرمائے، اور
اعتکاف کی برکت سے شب قدر کی توفیق
عطا فرمائے، آمین۔

بدگمانی تعلقات کی دشمن

محمد نصیر الدین

کر لیتا ہے حتیٰ کہ وہ انجام سے بے خبر ذہن و فکر اور دماغ کو یوں ہی انگلوں اور وسوسوں کا اسیر بنا لیتا ہے نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ دوستیاں ختم ہو جاتی ہیں، خاندانی تعلقات داؤ پر لگ جاتے ہیں اور اچھی بھلی جماعتیں تک ٹوٹ پھوٹ اور انتشار و افتراق کا شکار ہو جاتی تھیں۔ معاشرہ میں آئے دن ہونے والے واقعات پر غور کریں تو بیشتر واقعات کے پیچھے بدگمانی کا دخل نظر آتا ہے چنانچہ میاں بیوی کے تعلقات میں خرابی پھر خودکشی یا قتل، کاروباری افراد میں رقابت دوستوں اور تعلقات میں دراطحتی کہ دینی جماعتوں اور اداروں میں اختلافات کی اصل وجہ بھی بدگمانی ہے۔

عام فرد سے لے کر اعلیٰ تعلیم یافتہ افراد اور قال اللہ وقال الرسول کا درس دینے والے بھی اس خرابی میں اس قدر غلطان و پیچان ہیں کہ انہیں اپنی غلطی کی سنگینی کا بہت اہم احساس ہوتا ہے قرآن مجید اس سلسلہ میں واضح رہنمائی کرتا ہے۔

اے ایمان والو! بہت گمان کرنے سے پرہیز کرو کہ بعض گمان گناہ ہوتے ہیں۔ (الحجرات: ۲۱) خالق کائنات نے انسان کو مطلقاً گمان کرنے سے منع نہیں کیا ہے، اس لئے کہ گمان کرنا انسانی فطرت

بہتر "تعلقات اور روابط" ایک پر امن سماج اور معاشرہ کیلئے ضروری ہیں۔ کسی بھی اجتماعیت کی کامیابی کا دار و مدار بھی اچھے تعلقات پر ہے۔ دنیا میں انسان تنہا ضرور آیا ہے لیکن تنہا وہ زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ گھر، خاندان، معاشرہ و سماج، دوستی و تعلقات دنیوی زندگی کے لازمی عناصر ہیں۔ جس شخص کے اخلاق جتنے اچھے ہوتے ہیں اس کے اتنے ہی زیادہ روابط و تعلقات ہوتے ہیں اور جب روابط و تعلقات ہوتے ہیں اور جب روابط و تعلقات میں خوشگواری پیدا ہوتی ہے تو معاشرہ اور خاندان میں سکون، چین، امن، خوشحالی اور خوش گواری پیدا ہوتی ہے۔ رشتے و تعلقات خواہ خاندانی ہوں، سماجی ہوں، کاروباری ہوں، یا ذات پات یا مذہب کی بنیاد پر کیوں نہ ہوں مضبوط اور مستحکم ہوں تو معاشرہ میں چین سکون ملے گا

میں داخل ہے انسانی زندگی میں گمان کی ضرورت ہوتی ہے، اسی طرح قرآن نے کھانے پینے سے منع نہیں کیا لیکن اسراف سے منع فرمایا گیا "کھاؤ، پیو اور اسراف نہ کرو" یہاں یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ مطلقاً نہ گمان سے روکا گیا اور نہ ہی مکمل کھانے پینے سے منع کیا گیا۔ ہر دو فعل حدود میں کریں تو جائز ہیں۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ گمان کے متعلق کیا روئے اختیار کیا جائے؟ قرآن مجید نے اولاً یہ ہدایت دی کہ زیادہ گمان نہ کیا کرو، مثلاً یہ کہ ایک فرد ہمیشہ ہر موقع پر اور ہر مسئلہ و معاملہ میں گمان کی بنیاد پر ہی کوئی فیصلہ کرے یا رائے قائم کرے، یہاں تک کہ گمان ہی پر تکیہ کرنے لگ جائے اور صداقت یا حقیقت جاننے کی کوشش نہ کرے۔ گمان کے سلسلہ میں دوسری ہدایت یہ ہے کہ بدگمانی سے پرہیز کیا جائے مثلاً یہ کہ کسی معاملہ کے دو پہلو ہو سکتے ہیں لیکن ایک شخص منفی پہلو ہی کو اختیار کرے، جیسے کہ ایک قرض دینے والا قرضدار اگر وقت پر رقم نہ لوٹائے تو یہ گمان کرنے لگے کہ قرضدار کی نیت رقم واپس کرنے کی نہیں ہے، جب کہ وہ یوں بھی گمان کر سکتا ہے کہ قرضدار کے یہاں ہو سکتا ہے کہ رقم کا انتظام نہ ہوا ہو، جس کی وجہ سے وہ رقم واپس کرنے میں تاخیر کر رہا ہے۔ گمان کے سلسلہ میں تیسری چیز یہ ہے

کہ ہر فرد میں منفی اور مثبت پہلو ہوتے ہیں لیکن کوئی شخص کسی کے متعلق صرف منفی پہلو یا خرابیوں ہی کی نشاندہی کرے اور خوبیوں سے صرف نظر کرے تو یہ بھی انداز غلط ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ نبی کریم نے ایک جانب یہ حکم دیا کہ "تم بدگمانی سے بچو، کیونکہ بدگمانی سب سے جھوٹی بات ہے۔" (متفق علیہ)

تو دوسری طرف یہ خوشخبری سنائی کہ "حسن ظن بہتر عبادت ہے" (مشکوٰۃ) اسی طرح اللہ کے رسول نے بدگمانی کرنے والوں کے متعلق دونوں فیصلہ فرمادیا کہ وہ جھوٹا ہے اس کی بات اُلُقِ اعْتناء نہیں ہے اور ایسا شخص اعتماد اور بھروسہ کے قابل نہیں ہے، چنانچہ فرمایا "آدمی کیلئے یہ جھوٹ کافی ہے کہ وہ جو کچھ سنے اسے (بلا تحقیق) بیان کرتا پھرے" (متفق علیہ) اس حدیث سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ آدمی اولاً بلا تحقیق کوئی بات نہ کہے، دوسری بات یہ کہ سنی سنائی باتوں کو بھی بلا تحقیق ادھر ادھر نہ کہتا پھرے۔ اگر کوئی شخص ان دو باتوں کا اہتمام نہ کرے گا تو نہ صرف وہ جھوٹا ہوگا بلکہ گناہگار بھی ہوگا۔ پاکستان کے ایک ممتاز عالم دین مولانا سید اسعد گیلانی نے اپنی شہرہ آفاق تصنیف میں بڑی اچھی بات تحریر کی ہے۔

"اسلامی معاشرہ کو تباہ کرنے اور اس کی بنیادیں ہلا دینے میں ساری ہی

اخلاقی بیماریاں اپنا رول ادا کرتی ہیں اور اسے ایک انقلابی بنیاد سے اکھاڑ کر مفسدات اور مکروہات کا اکھاڑا بنانے میں بہت مدد دیتی ہیں لیکن ایک اجتماعی بیماری جس کا نام غیبت، سوء ظن اور بدگمانی ہے وہ اگر اپنا کام کر جائے تو وہ پورے معاشرہ کو شیطان کی چراگاہ بلکہ شکارگاہ بنا دیتی ہے۔ یہ اسلامی معاشرہ کا انقلابی مزاج بدل کر اسے تباہی و بربادی اور غلامی و پستی کیلئے تیار کر دیتی ہے یہ بیماری اگر پھیل جائے تو اسلامی انقلاب اول تو کہیں قدم ہی نہیں جما سکتا اور اگر کہیں قدم جما چکا ہو تو اس بیماری کے نتیجہ میں اسے رخصت ہونے میں زیادہ عرصہ نہیں لگتا۔ ایسا معاشرہ محبت کرنے والے بھائیوں کا مشترکہ خاندان بننے کے بجائے متحارب گروہوں کی ایک ایسی رزم گاہ بن جاتا ہے، جس میں لڑائی، جھگڑا، غصہ، ناراضگی، کشمکش، کینہ، بغض و حسد اور ایک دوسرے کی کاٹ کے سوا دوسری کوئی صنعت باقی نہیں رہ جاتی۔"

(رسول اللہ کی حکمت انقلاب) ضرورت اس بات کی ہے کہ اسلامی معاشرہ کا ہر فرد خود کا احتساب و جائزہ لے۔ خود کو اس مہلک صفت سے دور رکھے تاکہ امت مسلمہ کے اندر محبت و غم گساری، آپسی اتحاد و اتفاق مضبوط ہو اور دشمنان اسلام کی سازشوں کا متحدہ طور پر مقابلہ کیا جاسکے۔

تراویح اور اس کے ضروری مسائل

مفتی محمود حسن گنگوہی

(گیری)

مسئلہ 10- ہر ترویج پر یعنی چار رکعت پڑھ کر اتنی ہی دیر یعنی چار رکعت کے موافق جلسہ استراحت مستحب ہے، (اسی طرح پانچویں ترویج کے بعد وتر سے پہلے بھی جلسہ مستحب ہے، لیکن اگر حقدیوں پر اس سے گرانی ہو تو نہ بیٹھے۔

عالم گیری۔ اور اتنی دیر تک اختیار ہے کہ تلخ، قرآن شریف، نقلیں جو دل چاہے پڑھتا رہے۔ اہل مکہ کا معمول طواف کرنے اور دو رکعت نفل پڑھنے کا ہے اور اہل مدینہ کا معمول چار رکعت پڑھنے کا (گیری) اور یہ دعا بھی منقول ہے: "سبحان ذی الملك والمملکوت، سبحان ذی العزۃ والعظمتہ والقدرة والکبریاء والجبوت، سبحان الملك الحی الذی لا یموت، سبحان قدوس، رب الملائکۃ والروح لا اله الا اللہ استغفر اللہ نسأ لک الجنة، ونعوذ بک من النار" (شامی)

مسئلہ 11- دس رکعت پر جلسہ استراحت کرنا مکروہ تنزیہی ہے۔ (گیری)

مسئلہ 12- ہر شفعہ کے بعد دو رکعت علاحدہ علاحدہ پڑھنا بدعت ہے۔ (گیری)

مسئلہ 13- کوئی شخص مسجد میں ایسے وقت پہنچا کہ تراویح کی جماعت شروع ہو گئی تھی تو اس کو چاہئے کہ پہلے فرض اور سنتیں پڑھے اس کے بعد تراویح میں

مسئلہ 1- کل تراویح حنفیہ کے نزدیک تیس رکعت ہیں اور ان کو جماعت سے پڑھنا سنت ہے، اگر تمام اہل محلہ تراویح چھوڑ دیں تو سب ترک سنت کے وبال میں گرفتار ہوں گے۔ (گیری)

مسئلہ 2- گھر پر تراویح کی جماعت کرنے سے بھی فضیلت حاصل ہو جائے گی لیکن مسجد میں پڑھنے کا جو ستائش درجہ ثواب ہے وہ نہیں ملے گا۔ (گیری)

مسئلہ 3- تراویح کی جماعت عشاء کی جماعت کے تابع ہے (لہذا عشاء کی جماعت سے پہلے جائز نہیں) اور جس مسجد میں عشاء کی جماعت نہیں ہوئی وہاں پر تراویح کو بھی جماعت سے پڑھنا درست نہیں۔ (گیری)

مسئلہ 4- ایک شخص تراویح پڑھ چکا امام بن کر یا مقتدر ہو کر، اب اسی شب میں اس کو امام بن کر تراویح پڑھنا درست نہیں، البتہ دوسری مسجد میں اگر

مسئلہ 5- ایک امام کو شک نہیں ہوا بلکہ کسی ایک بات کا یقین ہے تو وہ اپنے یقین پر عمل کرے اور مقتدیوں کے قول کی طرف کوئی توجہ نہ کرے۔ (گیری)

مسئلہ 6- کسی مسجد میں ایک مرتبہ تراویح کی جماعت ہو چکی تو دوسری مرتبہ اسی شب میں وہاں تراویح کی جماعت جائز نہیں لیکن تنہا تنہا پڑھنا درست ہے۔ (بحر)

مسئلہ 7- نابالغ کو تراویح کیلئے امام بنانا درست نہیں (گیری) البتہ اگر وہ نابالغوں کی امامت کرے تو جائز ہے۔ (خانیہ)

مسئلہ 8- اگر اپنی مسجد کا امام قرآن شریف غلط پڑھتا ہو تو دوسری مسجد میں تراویح پڑھنے میں کوئی حرج نہیں۔ (عالم گیری)

مسئلہ 9- اجرت مقرر کر کے امام کو تراویح کیلئے بلانا مکروہ ہے۔ (عالم گیری)

شریک ہو اور چھوٹی ہوئی تراویح دو ترویجوں کے درمیان جلسہ کے وقت پوری کر لے اگر موقع نہ ملے تو وتروں کے بعد پڑھے اور وتروں یا تراویح کی جماعت چھوڑ کر تنہا نہ پڑھے۔ (گیری)

مسئلہ 14- اگر بعد میں معلوم ہوا کہ کسی وجہ سے عشاء کے فرض صحیح نہیں ہوئے، مثلاً امام نے بغیر وضو پڑھائے یا کوئی رکن چھوڑ دیا تو فرضوں کے ساتھ تراویح کا بھی اعادہ کرنا چاہئے، اگرچہ یہاں وہ وجہ موجود نہ ہو۔ (گیری)

مسئلہ 15- قیام لیل رمضان یا تراویح یا سنت وقت یا صلوة امام کی نیت کرنے سے تراویح ادا ہو جائیں گی۔ (خانیہ)

مسئلہ 16- مطلقاً نماز یا نوافل کی نیت پر اکتفا نہیں کرنا چاہئے۔ (خانیہ)

مسئلہ 17- اگر کسی نے عشاء کی سنتیں نہیں پڑھی تھیں اور امام تراویح کے پیچھے سنت عشاء کی نیت کر کے اقتداء کیا تو یہ جائز ہے۔ (خانیہ)

مسئلہ 18- اگر امام دوسرا یا تیسرا شفعہ پڑھ رہا ہے اور کسی مقتدی نے اس کے پیچھے پہلے شفعہ کی نیت کی، تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ (خانیہ)

مسئلہ 19- اگر تراویح کسی وجہ سے فوت ہو جائیں تو ان کی قضاء نہیں، نہ جماعت کے ساتھ، نہ بغیر جماعت

کے، اگر کسی نے قضاء کی تو تراویح نہ ہوں گی، بلکہ نفل ہوں گی۔ (بحر)

مسئلہ 20- اگر یاد آیا کہ گزشتہ شب کوئی شفعہ تراویح کا فوت ہو گیا یا فاسد ہو گیا تھا تو اس کو بھی جماعت کے ساتھ تراویح کی نیت سے قضاء کرنا مکروہ ہے۔ (خانیہ)

مسئلہ 21- اگر امام نے دو رکعت پر قعدہ نہیں کیا، بلکہ چار پڑھ کر قعدہ کیا تو یہ اخیر کی دو رکعت تراویح میں شمار ہوں گی اور پہلی والی دو رکعتوں میں جو قرآن کریم کا حصہ پڑھا گیا تھا اسے دوبارہ پڑھا جائے۔ اس لئے کہ پہلی والی دو رکعتیں ادا نہیں ہوئیں۔ (گیری)

مسئلہ 22- اگر وتر پڑھنے کے بعد یاد آیا، ایک شفعہ مثلاً رہ گیا، تو اس کو بھی جماعت کے ساتھ پڑھنا چاہئے۔

مسئلہ 23- اگر بعد میں یاد آیا کہ ایک مرتبہ صرف ایک ہی رکعت پڑھی گئی اور شفعہ پورا نہیں ہوا اور کل تراویح انیس ہوئی ہیں تو دو رکعت اور پڑھ لی جائے یعنی صرف شفعہ فاسدہ کا اعادہ ہوگا اور اس کے بعد کی تمام تراویح کا اعادہ نہ ہوگا۔ (گیری)

مسئلہ 24- جب شفعہ فاسدہ کا اعادہ کیا جائے تو اس میں جس قدر قرآن شریف پڑھا تھا اس کا بھی اعادہ کرنا چاہئے تاکہ تمام قرآن شریف صحیح نماز

مسئلہ 25- اگر تمام نمازیوں اور امام کو شک ہوا کہ 18 تراویح ہوئی ہیں یا بیس پوری ہو گئیں تو دو رکعت بلا جماعت اور پڑھ لی جائیں۔ (گیری)

مسئلہ 25- اگر تمام نمازیوں اور امام کو شک ہوا کہ 18 تراویح ہوئی ہیں یا بیس پوری ہو گئیں تو دو رکعت بلا جماعت اور پڑھ لی جائیں۔ (گیری)

مسئلہ 26- اگر تمام مقتدیوں کو تو شک ہوا لیکن امام کو شک نہیں ہوا بلکہ کسی ایک بات کا یقین ہے تو وہ اپنے یقین پر عمل کرے اور مقتدیوں کے قول کی طرف کوئی توجہ نہ کرے۔ (گیری)

مسئلہ 27- اگر بعض کہتے ہیں کہ بیس پوری ہو گئیں اور بعض کہتے ہیں کہ نہیں، بلکہ اٹھارہ ہوئی ہیں تو جس طرف امام کا رجحان ہو اس پر عمل کرے۔ (گیری)

مسئلہ 28- اگر اٹھارہ پڑھ کر امام سمجھا کہ بیس پوری ہو گئیں اور وتروں کی نیت باندھ لی، مگر دو رکعت پڑھ کر یاد آیا کہ ایک شفعہ تراویح کا باقی رہ گیا ہے، جب ہی دو رکعت پر سلام پھیر دیا تو یہ شفعہ تراویح کا شمار نہ ہوگا۔ (خانیہ)

مسئلہ 29- اگر کسی کی صبح کی نماز قضاء ہو گئی تھی، اس کی نیت سے تراویح پڑھی، تو یہ تراویح ادا نہ ہوں گی۔ (خانیہ)

مسئلہ 30- اگر تین رکعت پر سلام پھیر دیا تو دو رکعت پر اگر بیٹھ چکا تھا تب تو ایک شفعہ صحیح ہو گیا (یعنی دو رکعتیں ہو گئیں) اور چونکہ دوسرا شفعہ شروع کر چکا تھا اس لئے اس کی قضاء ہوگی۔

ماہنامہ رضوان لکھنؤ

ستمبر ۲۰۰۷ء

مسئلہ 31- اگر دو رکعت پر نہیں بیٹھا تو پہلا شفعہ بھی صحیح نہیں ہوا (یعنی پڑھی گئی دو رکعتیں نہیں ہوئیں) لہذا اس کی قضا ضروری ہے۔ (خانہ)

مسئلہ 32- بلا عذر بیٹھ کر پڑھنے سے تراویح ادا ہو جائے گی، مگر ثواب نصف ملے گا۔ (عالمگیری)

مسئلہ 33- اگر اما کسی عذر کی وجہ سے بیٹھ کر پڑھائے، جب بھی مقتدیوں کو کھڑے ہو کر پڑھنا مستحب ہے۔ (خانہ)

مسئلہ 34- جماعت ہو رہی ہے اور ایک شخص بیٹھا رہتا ہے، جب امام رکوع میں جاتا ہے تو فوراً یہ بھی نیت باندھ کر امام کے ساتھ رکوع میں شریک ہو جاتا ہے، یہ فعل مکروہ ہے اور تشبہ بالمنافقین ہے۔ (کبیری)

مسئلہ 35- تراویح کو شمار کرتے رہنا مکروہ ہے، کیونکہ یہ اکتا جانے کی علامت ہے۔ (خانہ)

مسئلہ 36- جس شخص پر نیند کا غلبہ ہو اس کو چاہئے کہ کچھ دیر سو رہے، اس کے بعد تراویح پڑھے۔ (شامی)

مسئلہ 37- مستحب یہ ہے کہ شب کا اکثر حصہ تراویح میں خرچ کیا جائے۔ (بحر)

مسئلہ 38- ایک مرتبہ قرآن شریف ختم کرنا (پڑھ کر یا سن کر) سنت ہے، دوسری مرتبہ فضیلت ہے اور تین مرتبہ

افضل ہے، لہذا اگر ہر رکعت میں تقریباً دس آیتیں پڑھی جائیں، تو ایک مرتبہ بسہولت ختم ہو جائے گا اور مقتدیوں کو بھی گرانہ ہوگی۔ (خانہ)

مسئلہ 39- جو لوگ حافظ ہیں ان کیلئے فضیلت یہ ہے کہ مسجد سے واپس آ کر بیس رکعت اور پڑھا کریں تاکہ دو مرتبہ ختم کرنے کی فضیلت حاصل ہو جائے۔ (خانہ)

مسئلہ 40- ہر عشرہ میں ایک مرتبہ ختم کرنا افضل ہے۔ (بحر)

مسئلہ 41- اگر مقتدی اس قدر ضعیف اور کابل ہوں کہ ایک مرتبہ بھی پورا قرآن شریف نہ سن سکیں بلکہ اس کی وجہ سے جماعت تک چھوڑ دیں تو پھر جس قدر سننے پر وہ راضی ہوں اس قدر پڑھ لیا جائے یا "الم ترکیف" سے پڑھ لیا جائے (بحر) لیکن اس صورت میں ختم کی سنت کے ثواب سے محروم رہیں گے۔ (خانہ)

مسئلہ 42- ستائیسویں شب کو ختم کرنا مستحب ہے۔ (بحر)

مسئلہ 43- اگر اپنی مسجد کا امام قرآن شریف ختم نہ کرے تو پھر کسی دوسری مسجد میں جہاں پر ختم ہو، تراویح پڑھنے میں کوئی مضائقہ نہیں (کبیری)

کیوں کہ ختم کی سنت وہیں حاصل ہوگی۔

مسئلہ 44- تراویح میں ایک مرتبہ سورت کے شرع میں "بسم اللہ الرحمن الرحیم" کو بھی زور سے تمام قرآن شریف کی طرح پڑھنا چاہئے، آہستہ پڑھنے سے امام کا تو قرآن شریف پورا ہو جائے گا مگر مقتدیوں کا پورا نہ ہوگا۔ (احکام البسملۃ)

مسئلہ 45- اگر کوئی آیت چھوٹ گئی اور کچھ حصہ آگے پڑھ کر یاد آیا کہ فلاں آیت چھوٹ گئی ہے تو اس کو پڑھنے کے بعد آگے پڑھے ہوئے حصہ کا اعادہ بھی مستحب ہے۔ (عالمگیری)

مسئلہ 46- امام نے جب سلام پھیرا تو مقتدیوں میں اختلاف ہوا کہ دو رکعت ہوئی ہیں، یا تین؟ تو جس طرف امام کا رجحان ہو اس پر عمل کریں۔ (خانہ)

مسئلہ 47- کسی چھوٹی سورت کا فصل کرنا دو رکعت کے درمیان فرائض میں مکروہ ہے، تراویح میں مکروہ نہیں۔ (بحر)

مسئلہ 48- اگر مقتدی ضعیف ہوں کہ طویل نماز کا تحمل نہ کر سکتے ہوں تو درود کے بعد دعا چھوڑ دینے میں مضائقہ نہیں لیکن درود کو نہیں چھوڑنا چاہئے۔ (عالمگیری)

مسئلہ 49- کوئی شخص ایسے وقت جماعت میں شریک ہوا کہ امام قرأت شروع کر چکا تھا تو اب اس کو "سجائک اللہم" نہیں پڑھنا چاہئے۔ (کبیری)

مسئلہ 50- اگر مسبوق نے امام کے ساتھ یا امام سے کچھ پہلے بھول کر سلام پھیر دیا تو اس پر سجدہ سہو واجب نہیں اور امام کے لفظ "السلام" کہنے کے بعد سلام پھیرا ہے تو اس پر سجدہ سہو واجب ہے۔ (محیط)

مسئلہ 51- مسبوق اپنی نماز تنہا پوری کرنے کیلئے نہ اٹھے، جب تک کہ امام کی نماز ختم ہونے کا یقین نہ ہو جائے، (محیط) کیونکہ بعض دفعہ امام سجدہ ہو کیلئے سلام پھیرتا ہے، اور مسبوق اس کو ختم کا سلام سمجھ کر اپنی نماز پوری کرنے کیلئے کھڑا ہو جاتا ہے ایسی صورت میں فوراً لوٹ کر امام کے ساتھ شریک ہو جانا چاہئے۔

مسئلہ 52- اگر کوئی شخص ایسے وقت آیا کہ امام رکوع میں تھا، یہ فوراً تکبیر تحریمہ کہہ کر رکوع میں شریک ہوا اور جب ہی امام نے رکوع سے سر اٹھا لیا اس اگر سیدھا کھڑا ہو کر تکبیر تحریمہ کہہ کر رکوع میں گیا تھا اور رکوع میں جھکنے سے پہلے پہلے اللہ اکبر کہہ چکا تھا اور کمر رکوع میں برابر کر لیا تھا اس کے بعد امام نے رکوع سے سر اٹھایا ہے، تب تو رکعت مل گئی، تسبیح اگر چہ ایک مرتبہ بھی نہ کہی ہو، اور اگر امام کے سر اٹھانے سے پہلے رکوع میں کمر کو برابر نہیں کر سکا تو رکعت نہیں ملی۔ اور اگر تکبیر سیدھے کھڑے ہو کر

نہیں کہی، بلکہ جھکنے ہوئے کہی اور رکوع میں پہنچ کر ختم کی ہے تو یہ شروع کرنا ہی صحیح نہیں ہوا۔ (محیط)

مسئلہ 53- اگر کوئی شخص رکوع میں آ کر شریک ہوا مگر رکوع اس کو نہیں ملا، تب بھی سجدہ میں امام کے ساتھ شریک ہونا اس پر واجب ہے لیکن اگر سجدہ میں شریک نہ ہوا بلکہ سجدہ کے بعد امام کے ساتھ شریک ہوا تب بھی اس کی نماز فاسد نہ ہوگی۔ (بحر)

مسئلہ 54- اگر رکوع میں امام کے ساتھ آ کر شریک ہوا اور صرف ایک ہی تکبیر کہی، تب بھی نماز صحیح ہوگی۔ اگر چہ اس تکبیر سے رکوع کی تکبیر کی نیت کی ہو اور تکبیر تحریمہ کی نیت نہ کی ہو، اس نیت کا اعتبار نہ ہوگا (فتح القدر) بشرطیکہ تکبیر کھڑے ہو کر کہی ہو رکوع میں نہ کہی ہو۔

مسئلہ 55- آیت سجدہ پڑھنے والے اور سننے والے دونوں پر سجدہ تلاوت واجب ہوتا ہے۔ (محیط)

مسئلہ 56- سورہ سج میں پہلا سجدہ واجب ہے، دوسرا نہیں۔ (محیط)

مسئلہ 57- اگر خارج نماز آیت سجدہ کی تلاوت کی، مگر سجدہ نہیں کیا، نماز میں وہی آیت پڑھی اور سجدہ کیا تو یہ سجدہ دونوں دفعہ کی تلاوت کیلئے کافی ہے اگر پہلے سجدہ کر لیا تھا اور اب دوبارہ بھی

سجدہ کرنا چاہئے۔ (محیط)

مسئلہ 58- اگر امام نے آیت سجدہ پڑھ کر سجدہ کیا اور کوئی شخص آیت سجدہ سن کر امام کے ساتھ اس سجدہ کے بعد اسی رکعت میں شریک ہو گیا، تو اس کے ذمہ سے یہ سجدہ ساقط ہو گیا، اگر اس رکعت میں شریک نہیں ہوا تو اس کو خارج صلوٰۃ علاحدہ سجدہ کرنا چاہئے۔ (محیط)

مسئلہ 59- آیت سجدہ کے بعد فوراً ہی سجدہ کرنا افضل ہے، لیکن اگر نماز میں آیت سجدہ کے بعد سجدہ نہ کیا، بلکہ رکوع کیا اور اس میں اس سجدہ کی نیت کر لی، تب بھی سجدہ ادا ہو جائے گا، اگر رکوع میں نیت نہیں کی، تو اس کے بعد سجدہ نماز سے با نیت بھی ادا ہو جائے گا، یہ جب ہے کہ آیت سجدہ کے بعد تین آیتوں سے زیادہ نہ پڑھا ہو، اگر آیت سجدہ کے بعد تین آیتوں سے زیادہ پڑھ چکا ہو، تو اب اس سجدہ کا وقت جاتا رہا، نہ نماز میں ادا ہو سکتا ہے نہ خارج نماز، توبہ واستغفار کرنا چاہئے۔ (محیط)

مسئلہ 60- اگر آیت سجدہ (جو کہ سورت کے ختم پر ہے) پڑھ کر سجدہ کیا تو اب سجدہ سے اٹھ کر فوراً رکوع نہ کیا جائے، (اس خیال سے کہ سورت تو ختم ہوئی گئی) بلکہ تین آیت کی مقدار پڑھ کر رکوع کرنا چاہئے۔ □

معمولی باتوں پر جھگڑا مسلمانوں کا شیوہ نہیں!

مفتی محمد جمال الدین

کی نیت پر حملہ کرنا اور حدود شرعیہ سے تجاوز کرنا ان کا شیوہ نہیں تھا، ان میں اختلافات کو گوارا کرنے کا مزاج تھا، صبر و تحمل اور برداشت ان کی طبیعت تھی، جس کی وجہ سے ان کی فروعی اختلافات کوئی مسئلہ نہیں بنے، نہ مسجدیں الگ ہوئیں، نہ دل میں اس کی وجہ سے میل آیا۔

علمائے نے یہ صراحت کی ہے کہ اگر کسی مسئلہ میں کوئی صحیح غیر معارض حدیث یا اجماع امت نہ ہو اور اس میں اجتہاد کی گنجائش ہو تو اس میں اجتہاد کر کے عمل کرنے یا تقلید کرنے پر تکیہ نہیں کیا جائے گی۔

حضرت سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جب تم کسی کو ایسا عمل کرتے دیکھو جو مختلف فیہ ہو اور تمہاری رائے اس کے علاوہ ہو تو اسے مت روکو اور خطیب بغدادی نے انہیں کا یہ قول نقل کیا ہے کہ جس مسئلہ میں فقہاء کا اختلاف ہو تو میں اپنے شاگردوں اور دوستوں کو اسے قبول کرنے سے نہیں روکتا، امام احمد بن حنبل فرمایا کرتے تھے کہ کسی فقیہ کے لئے زیبا نہیں کہ لوگوں کو کسی ایک مذہب کے خلاف للکارے اور ان پر تشدد کرے۔ امام نووی حاشیہ مسلم میں لکھتے ہیں کہ مفتی اور قاضی کو اپنے مخالف پر اعتراض نہیں کرنا چاہئے، جب تک کہ اس نے نص یا اجماع یا قیاس، جلی کی مخالفت نہ کی ہو۔

ایک مرتبہ اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ نے حضرت قاسم بن محمد سے سری نماز میں

ہندوستانی مسلمان اس وقت نت نئے مسائل میں گھرے ہوئے ہیں، ان میں سب سے بڑا مسئلہ اپنے دین و ایمان اور تہذیبی پہچان کو ہندوستان کے موجودہ ماحول میں باقی رکھنا ہے اور اس جذبہ کو اپنی نئی نسل میں منتقل کرنا ہے اور یہ کام سب کو مل جل کر کرنا ہے، تاکہ اس سرزمین میں اسلام کی اکھبتی ہری بھری اور سرسبز و شاداب رہے اور ہم اپنے وجود سے برادران وطن کو بھی نفع پہنچاتے رہیں۔

اس اہم و ضروری اور بنیادی کام کیلئے ہم سب کو مسلک و مشرب کے تمام اختلافات سے بالاتر ہو کر خدا کی رسی کو مضبوط پکڑنا ہے، اور اس حقیقت کو دل و دماغ میں بٹھانا ہے کہ اتحاد و اتفاق ہی زندگی ہے اور اختلاف و انتشار موت ہے مگر افسوس کہ آئے دن یہ بات شدت کے ساتھ محسوس کی جا رہی ہے کہ ہندوستانی مسلمان اتحاد و اتفاق صمڈ کر انتشار و اختلاف کی طرف بڑھ رہے ہیں، جو ہمارے دین، ملی اور اسلامی زندگی کیلئے ماہنامہ رضوان لکھنؤ

امام کے پیچھے قرأت کرنے کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ اگر تم پڑھو تو تمہارے لئے بعض صحابہ کا اسوہ موجود ہے اور اگر نہ پڑھو تو اس میں بھی تمہارے لئے بعض صحابہ کا اسوہ موجود ہے۔ سخی بن سعید فرماتے ہیں کہ اہل فتویٰ بے ادب فتویٰ دیتے آئے ہیں کوئی ایک بات کو ناجائز قرار دیتا ہے اور دوسرا شخص اس کو جائز کہتا ہے لیکن جو ناجائز کہتا ہے وہ یہ نہیں سمجھتا کہ جس نے جائز کا قول اختیار کیا ہے، ہلاک ہو گیا (اور وہ جہنم میں جائے گا) اور جو جائز قرار دیتا ہے وہ یہ نہیں سوچتا کہ ناجائز قرار دینے والا ناجائز قرار دینے کی وجہ سے ہلاک ہو گیا۔

یہی فکر ہمارے اسلاف میں رائج تھی اس لئے بڑی وسعت قلبی سے علمی اختلافات کو گوارا کرتے تھے اور ہر ایک کی رائے کا احترام کرتے تھے، اپنے مخالف پر جارحانہ کلمات، عیب جوئی، طعنہ زنی اور احمقانہ و جاہلانہ تعریض کے زہریلے جملوں سے پرہیز کرتے تھے۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین، حضرات تابعین اور ان کے بعد بھی بعض حضرات نماز میں بسم اللہ پڑھتے تھے اور بعض نہیں پڑھتے تھے، بعض بلند آواز سے پڑھتے اور بعض آہستہ آواز سے پڑھتے تھے، کچھ حضرات قنوت فجر میں پڑھتے تھے، جبکہ بعض فجر میں نہیں پڑھتے تھے، کچھ حضرات تکبیر پھوٹنے، قے ہو جانے اور پچھنا لگوانے کو

ناقض وضو سمجھتے تھے اور اس کے بعد وضو کئے بغیر نماز نہیں پڑھتے تھے اور کچھ لوگ اسے ناقض وضو نہیں سمجھتے تھے اور بلا وضو نماز پڑھ لیتے تھے، کچھ لوگ اونٹ کا گوشت کھانے اور آگ پر پکی ہوئی چیز کھانے سے وضو کے قائل تھے اور کچھ لوگ اسے ناقض وضو نہیں سمجھتے تھے لیکن ان سارے اختلافات نے ایک دوسرے کو سب و شتم پر آمادہ نہیں کیا، آپس میں ہاتھ پائی نہیں ہوئی، نہ ایک دوسرے کے عزت و وقار سے کھیلا گیا، بلکہ اس اختلاف سے پہلی جیسی محبت و عظمت ان کے درمیان تھی اسی وقار و عظمت کے مستحق وہ اختلاف کے بعد بھی تھے اس میں ذرہ برابر فرق نہ آتا تھا۔

حضرت زید بن ثابت اور عبد اللہ بن عباس کے درمیان میراث کے ایک مسئلہ میں شدید اختلاف تھا اور دونوں اپنے اپنے موقف پر مضبوطی سے قائم تھے، حتیٰ کہ ایک دن حضرت عبد اللہ بن عباس کہنے لگے کہ میں چاہتا ہوں کہ میں اور وہ لوگ جو میراث کے اس مسئلہ میں میری مخالفت کرتے ہیں یکجا ہوں اور اپنا ہاتھ جبر اسود پر رکھ کر مباہلہ کریں اور جھوٹے پر اللہ کی لعنت کریں، الغرض حضرت ابن عباس کو اپنے اجتہاد کی صحت اور حضرت زید بن ثابت کے اجتہاد کی چوک پر اس قدر اعتماد تھا، مگر اس کے باوجود ایک دن حضرت ابن عباس نے حضرت زید بن ثابت کو سواری پر دیکھا، تو اس کی رکاب تھام لی اور

سواری کے ساتھ پیدل چلنے لگے اس پر حضرت زید نے فرمایا: اے رسول اللہ ﷺ کے چچا زاد بھائی! آپ رکاب چھوڑ دیجئے ابن عباس عرض کرتے ہیں کہ میں رکاب کیسے چھوڑوں؟ مجھے تو اپنے علماء اور بڑوں کے ساتھ ایسا کرنے کا حکم دیا گیا ہے، یہ سن کر حضرت زید نے فرمایا کہ اچھا مجھے اپنا ہاتھ دکھائیے، جب ابن عباس نے اپنا ہاتھ بڑھایا تو زید بن ثابت نے اسے چوم لیا اور فرمایا کہ ہمارے نبی ﷺ کے اہل بیت کے ساتھ ہمیں یہی معاملہ کرنے کا حکم دیا گیا ہے، کہاں دونوں کے درمیان اتنا شدید علمی اختلاف اور رکبالیہ ادب و احترام، یہ درحقیقت ان میں خشیت الہی کا پتہ دیتا ہے، اگر انسان میں نفسانیت نہ ہو اور اختلاف محض دین کی خاطر ہو تو عزت و تکریم میں کوئی فرق نہیں آتا ہے۔

حضرت سیدنا عمر فاروق اور حضرت عبد اللہ بن مسعود کے درمیان کئی مسائل میں اختلاف تھا، علامہ ابن قیم نے ان دونوں حضرات کے درمیان مختلف فیہ مسائل کی تعداد سو سے زائد شمار کی ہے، لیکن اس قدر اختلاف ہونے کے باوجود ایک کے نزدیک دوسرے کی محبت میں کوئی کمی نہیں آئی اور نہ ایک دوسرے کے احترام اور تعلق و رواداری میں کمزوری آئی۔ ایک مرتبہ حضرت ابن مسعود کے پاس دو شخص آئے، ان میں سے ایک شخص نے قرآن پاک کی تعلیم حضرت عمر سے پائی

تھی اور دوسرے نے حضرت ابن مسعود سے عرض کیا کہ انہوں نے مجھے اس طرح پڑھایا ہے، یہ سن کر حضرت ابن مسعود رو پڑے، حتیٰ کہ کنکریاں آپ کے آنسوؤں سے تر ہو گئیں، پھر فرمایا کہ حضرت عمر نے جس طرح تمہیں پڑھایا ہے تم ویسے ہی پڑھو کیونکہ وہ اسلام کا ایسا مضبوط قلعہ تھے، جس میں لوگ داخل ہو کر نکلے نہیں تھے، لیکن جب ان کی شہادت ہو گئی تو قلعہ میں شگاف پڑ گیا۔

اسی طرح ایک دن کا واقعہ ہے کہ ابن مسعود کو حضرت عمر فاروق نے آتا ہوا دیکھا تو کہنے لگے کیف ملأ علماء و فقہاء (یہ تو علم و فقہ سے لبریز ہیں) یہ تھا ان دونوں حضرات کے درمیان تعلق او رالفت و محبت، ہر ایک دوسرے کے فضل کے معترف تھے۔ یہ واقعات ہمارے لئے نمونہ ہیں، اختلافی مسائل میں اسی طرح کی وسعت نظر کو اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔

لیکن نہایت افسوس کے ساتھ ایک خبر انقلاب دکن گلبرگہ میں پڑھنے کو ملی مسجد انگلٹرش واڑی گلبرگہ میں ۲۴ اپریل کو نماز عصر میں اقامت کے وقت بیٹھنے اور ٹھہرنے کے معاملہ کو لے کر آپس میں گالی گلوچ پھر تھا پائی ہو گئی، گھونے بازی ہوئی اور ہاکی شک چلی، جس کے نتیجے میں موذن اور مسجد کی کمیٹی کے ارکان شدید زخمی ہو گئے اور اس کی وجہ سے علاقہ میں دہشت پھیل گئی، پولیس شیشن میں شکایت درج کرائی گئی اور تقریباً

۱۳۰ افراد کے خلاف معاملہ درج کیا گیا، جس میں بعض ان افراد کو بھی ملزم ٹھہرایا گیا، جو فریقین کو سمجھا بھجار ہے تھے اور دونوں فریق کو صبر و تحمل سے کام لینے کی تلقین کر رہے تھے، یہ خبر انقلاب دکن گلبرگہ کے پہلے صفحہ پر شائع ہوئی ہے، زخمی حضرات کی تصویر بھی نمایاں انداز میں شائع ہوئی اور اس پر عنوان قائم کیا گیا ”معمولی بات پر موذن اور مصلیان پر حملہ“

علی قاری لکھتے ہیں کہ: ”مندوب و مستحب امر پر اصرار کرنا اور اس کو ضروری ضلالت و گمراہی ہے، ایسے مسئلہ میں لڑائی جھگڑا، خون خرابہ، گالی گلوچ اور ایک دوسرے کی عزت و وقار کو ٹھیس پہنچانا رحمۃ للعالمین کے امتی کی شان یہ ہرگز نہیں۔“

اس واقعہ پر جتنا افسوس کیا جائے کم ہے، بڑے صدمہ اور دکھ کی بات ہے کہ جس نبی ﷺ نے اپنی امت کو یہ تلقین کی ہو کہ تم اگر چہ حق پر ہو پھر بھی اپنے کو لڑائی جھگڑے سے دور رکھا تو اللہ تعالیٰ تمہیں وسط جنت میں جگہ عنایت فرمائے گا، جس نبی ﷺ نے یہ تعلیم دی کہ آپس کی لڑائی دین کو اس طرح موٹھہ دیتی ہے، جس طرح استرابال کو سر سے صاف کر دیتا ہے اور یہ فرمایا کہ کسی انسان کے برے ہونے کیلئے یہی کافی ہے کہ وہ کسی معاملہ میں فریق بن جائے۔ ہر فریق کو نبی کریم ﷺ کے ارشادات کی پاسداری کرنی چاہئے اور اہمیت کے ساتھ ان ارشادات کو اپنی زندگی میں داخل کرنا چاہئے، فروعی مسائل میں اختلاف لڑائی جھگڑے کے واسطے نہیں ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے اس کی وجہ سے امت میں آسانی پیدا کی ہے، اگر کسی ایک جہت ہی کو متعین کر دیا جاتا تو اس سے جو پریشانی عام افراد کو لاحق ہوتی وہ اہل بصیرت سے مخفی نہیں، اللہ تعالیٰ ہم سب کو صحیح سمجھ عطا فرمائے، اور اتحاد و اتفاق کے ساتھ اجتماعیت و خوش اخلاقی کے ساتھ زندگی گزارنے کی توفیق عطا فرمائے، آمین۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور علم طب

جہانگیر احمد

بیماریوں کے علاج سے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کو مسلمانان عالم ”طب نبوی“ کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ مختلف بیماریوں اور ان کے علاج سے متعلق تقریباً ۱۵۰ احادیث بخاری، مسلم، ابو داؤد، ترمذی وغیرہ میں کتاب الطب کے تحت موجود ہیں۔ ان ۱۵۰ احادیث کے علاوہ ۳۰۰ سے زائد احادیث طہارت اور کھانے پینے کے عادات و اطوار سے متعلق کتاب الاشریہ، کتاب الاطعمہ، کتاب اللباس، کتاب الطہارت، کتاب الخیض، کتاب الجنائز اور کتاب المرضی کے تحت بیان کی گئی ہیں۔ یہ حدیثیں جو ۴۰۰ کے قریب ہیں طب نبوی کو بیان کرتی ہیں۔ اسلام مذہب لطرت ہے اور اس نے اپنے پیروؤں کو ابتداء سے ہی جسمانی، ذہنی اور روحانی طور پر ایک صحت مند زندگی گزارنے کا مشورہ دیا ہے۔ زندگی کے تئیں کسی بھی طرح کی بے توجہی سے سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے دواؤں پر زور دیا

ہے اور جادو و ہڈیوں کے ذریعہ علاج کرنے سے منع کیا ہے۔ لیکن بعض مواقع پر جھاڑ پھونک کی اجازت بھی دی ہے۔ اسی طرح صحت مند رہنے کیلئے آپ نے شہد استعمال کرنے کا مشورہ دیا، نیز مختلف بیماریوں کیلئے آپ نے جزی بوٹیوں کے استعمال کا بھی مشورہ دیا مثلاً زعفران، ادراک، پودینہ، زیتون، سرکہ اور کلوئی وغیرہ سے متعلق احادیث منقول ہیں۔

شیخ الرئیس ابو علی ابن سینا کی تحریروں سے معلوم ہوتا ہے کہ امراض پھیلنے کا سبب فساد خون کے علاوہ فساد آب و ہوا بھی ہوتا ہے، سانس و نکلنا لوجی نے اب بالکل واضح کر دیا ہے کہ اگر مرض پیدا کرنے والے جراثیم ہوا اور پانی میں شامل ہو کر ایک سے دوسرے تک نہ پہنچیں تو متعدی بیماریاں منتقل نہ ہوں۔ تعدیہ کا تصور ہمیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں بھی ملتا ہے۔ مگر یہ اس سلسلے کے دوسرے قدیم و جدید

تصویرات سے کچھ مختلف ہے۔ حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ: ”اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تعدیہ کی کوئی حقیقت نہیں۔“ اس حدیث سے اس حقیقت پر روشنی پڑتی ہے کہ تعدیہ بذات خود Active Cause (سبب فاعلی) نہیں ہے، بلکہ اس کا پیدا کرنے والا درحقیقت اللہ تعالیٰ ہے وہ چاہتا ہے تو بیماری منتقل ہو کر ایک سے دوسرے تک پہنچ جاتی ہے اور چاہتا ہے تو بیمار شخص کے ساتھ رہنے والا ایک صحت مند شخص اس کے ساتھ رہتے ہوئے بھی تندرست رہتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کھانے، پینے، صفائی و ستھرائی اور روز مرہ کے کاموں کے سلسلے میں جو آداب بیان کئے ہیں اگر ہم ان پر مکمل طور پر عمل کریں تو متعدی امراض سے مکمل حفاظت ہو سکتی ہے۔ اس زواہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات دیکھیں:

حضرت اسامہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”جب تمہیں کسی علاقے سے طاعون پھیل جانے کی خبر ملے تو وہاں مت جاؤ اور اگر تم کسی ایسے علاقے میں ہو، جہاں طاعون پھیل چکا ہو تو وہاں سے ہرگز نہ نکلو۔“ (بخاری، کتاب الطب)

اس ارشاد نبوی کی معنویت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ جدید طبی تحقیقات اس کی مکمل تائید کرتی ہیں اور یہ تسلیم کرتی ہیں

کہ اگر کسی علاقے میں کوئی وبائی مرض پھیلا ہو تو وہاں کسی صحت مند کو نہیں جانا چاہئے اور نہ ہی کسی مریض کو وہاں سے منتقل ہونا چاہئے۔ اسی طرح ایک حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”جدا، جدا، شخص سے اس طرح بھاگو جیسے شیر کو دیکھ کر بھاگتے ہو، میڈیکل سائنس کے جدید تجربہ کی رو سے معلوم ہوتا ہے کہ جذام اگرچہ ابتدائی مرحلہ میں متعدی مرض نہیں ہے لیکن آخری مرحلہ میں پہنچ کر متعدی ہو جاتا ہے۔ مریضوں کے ساتھ کھلنے پلنے کی مخالفت کی ساتھ آپ نے اس طرف بھی اشارہ کر دیا کہ مرض بذات خود موثر نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ کی مرضی سے ایسا ہوتا ہے۔ پانی کی نفاذت کے پیش نظر سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے پانی پیتے ہوئے برتن میں سانس لینے اور پانی میں پھونک مارنے سے منع فرمایا۔ حضرت ابو قتادہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے برتن میں سانس لینے میں منع فرمایا۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”اونٹ کی طرح ایک ہی سانس میں پورا پانی نہ پی جاؤ، بلکہ تین دفعہ رک رک کر پیو اور جب پینا شروع کرو تو اللہ کا نام لو اور پی چکو تو اس کی حمد بیان کرو۔“ (ترمذی)

کہ سانس لینے میں پھپھروں کے اندر جو ہوا جاتی ہے اس میں آکسیجن کی مقدار ۲۱ فیصد، نائٹروجن کی مقدار ۷۹ فیصد اور کاربن ڈائی آکسائیڈ کی مقدار بڑھ کر ۵ فیصد ہو جاتی ہے۔ اس اعتبار سے باہر نکلنے والی خطرے سے دو تین فیصد قریب ہوتی ہے۔ اسی طرح گیس پانی میں حل پذیر ہوتی ہے، پھونک مارنے کے عمل سے وہ پانی میں حل ہو کر مضر صحت ہو سکتی ہے۔ اس عمل کو اگر لگا تار جاری رکھا جائے تو کئی جان لیوا بیماریوں کے حملے کا اندیشہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح جو ہوا سانس سے باہر نکلتی ہے۔ اس میں مرض کے اعتبار سے لاکھوں جراثیم مثلاً خناق، نمونیا، ٹی بی وغیرہ کے ہو سکتے ہیں، جو پانی میں سانس لینے سے پانی میں شامل ہو سکتے ہیں اور دوسروں تک منتقل ہو سکتے ہیں۔ نفاذت ہی کے خیال سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے برتنوں کو صاف رکھنے اور انہیں گندگی سے بچانے کا حکم دیا ہے۔ حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ نے ارشاد فرمایا: ”جب رات کو سونے لگو تو چراغ گل کر دو، دروازہ بند کر دو، مشکیزہ کا منہ باندھ دو اور کھانے پینے کے برتن اچھی طرح ڈھک دو“ کتا اگر کسی برتن میں منہ ڈال دے تو ایسے برتن کو آپ نے خوب اچھی طرح دھونے کا حکم دیا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اگر کتا کسی برتن میں منہ ڈال دے

تو اسے سات بار دھویا جائے، جن میں پہلی اور آخری بار مٹی کے ساتھ دھویا جائے اور اگر بلی منہ ڈال دے تو ایک مرتبہ دھونا کافی ہے۔“ اس حدیث سے دو چیزیں واضح ہوتی ہیں ایک تو یہ کہ کتے کے لعاب میں ضرور کوئی خاص چیز ہوتی ہے، جس کی وجہ سے اتنے مبالغہ کے ساتھ دھونے کا حکم دیا گیا، دوسرے یہ کہ مٹی میں ضرور کوئی ایسی خاصیت ہوتی ہے، جس سے اس کا اثر زائل ہو جاتا ہے۔ میڈیکل ریسرچ نے دونوں حقیقتوں کو آشکارا کر دیا ہے۔ میڈیکل ریسرچ نے ثابت کیا ہے کہ کتے کے لعاب میں ایک مخصوص قسم کے جراثیم ہوتے ہیں، جنہیں Rabies virus کہتے ہیں، ان سے ایک انتہائی موذی اور مہلک مرض پیدا ہوتا ہے۔ اسی طرح تحقیقات کی روشنی میں یہ سامنے آیا ہے کہ مٹی میں دیگر اجزاء کے علاوہ کثیر مقدار میں نوشار، شورہ قلمی، امونیم، اور کیلیشیم آکسائیڈ ہوتے ہیں، جن سے اس قسم کے وائرس کی تطہیر ہو جاتی ہے۔

حضرت سعید بن مسیب

حضرت سعید بن مسیب ایک بہت بڑے عالم گزرے ہیں، وہ مدینہ کے رہنے والے تھے اور اپنے زمانے میں سب سے بڑے عالم مانے جاتے تھے۔ عالم ہی نہیں بلکہ عالم باعمل یعنی انہوں نے قرآن اور حدیث سے جو علم حاصل کیا تھا اس پر چلتے بھی تھے۔ ہر وقت خیال رکھتے تھے کہ کوئی بات قرآن اور حدیث کے خلاف نہ ہو جائے۔ وہ اس زمانے میں پیدا ہوئے جب پیارے نبی ﷺ کے بڑے بڑے صحابہؓ (پیارے ساتھی) موجود تھے۔ ان ہی بزرگوں سے حضرت سعید بن مسیب نے قرآن اور حدیث کا علم سیکھا تھا۔ وہ پیارے رسول ﷺ سے دین کی جو بات سیکھی، اسے یاد کر لیا اور اس پر عمل کرنے لگے۔ اس طرح وہ ایک بڑے اچھے اور سچے مسلمان بن گئے۔ ان کا علم جتنا بڑھا ہوا تھا اسی اعتبار سے ان کا عمل بھی تھا۔ علم و عمل نے ان کا مرتبہ اتنا بلند کر دیا تھا کہ صحابہؓ بھی ان سے محبت کرتے تھے۔ چنانچہ

پیارے رسول کے پیارے صحابی حضرت ابو ہریرہؓ ان سے اتنا خوش ہوئے کہ اپنی بیٹی کی شادی ان سے کر دی۔ کتابوں میں حضرت سعید بن مسیب کی بہت سے خوبیاں لکھی ہیں۔ اگر ہم ان سب کو لکھیں تو ایک اچھی خاصی کتاب تیار ہو جائے۔ ہاں! اس وقت ہم ان کی ایک بات لکھتے ہیں ذرا اسے پڑھئے اور سوچئے ان کی زندگی میں ہمارے لئے کیسی کیسی نصیحتیں ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت سعید بن مسیب کو ایک بڑی اچھی بیٹی عطا فرمائی تھی۔ یہ لڑکی بڑی سمجھ دار تھی۔ حضرت سعید نے اسے پڑھانا شروع کیا تو اس نے تھوڑے ہی دنوں میں قرآن اور حدیث کا علم حاصل کر لیا۔ قرآن اور حدیث میں جو کچھ پڑھا، اس پر پوری کوشش سے عمل بھی کرنے لگی۔ وہ چاروں طرف علم والی اور علم پر عمل کرنے والی مشہور ہو گئی۔ ساتھ ہی وہ نہایت خوبصورت بھی تھی اور ہاں یہ بھی

ہم بتادیں کہ وہ ایک خاندانی لڑکی تھی۔ یعنی حضرت سعید بن مسیب قریش خاندان سے تھے۔ قریش خاندان عرب میں بڑی عزت والا مانا جاتا تھا۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ وہ ایک عزت والے خاندان سے تھی۔ اس طرح اس میں چار بڑی بڑی خوبیاں تھیں۔

- ۱- وہ اونچے خاندان سے تھی۔
 - ۲- وہ نہایت خوبصورت تھی۔
 - ۳- وہ بڑی عالمہ یعنی علم والی تھی۔
 - ۴- وہ دین کی باتوں پر چلنے والی یعنی دین دار لڑکی تھی۔
- اب سنئے! اس لڑکی کی اچھائیوں کی شہرت ہوئی تو اس کی تعریف خلیفہ عبدالملک نے سنی۔ خلیفہ عبدالملک اس وقت کا بہت بڑا بادشاہ تھا۔ اس نے اس لڑکی کو اپنی بہو بنانا چاہا، اپنے بیٹے کی شادی اس سے کرنا چاہی، ایک بزرگ کو حضرت سید بن مسیب کے پاس بھیجا۔ لیکن سعید بن مسیب نے اپنی لڑکی کی شادی شہزادے کے ساتھ کرنے سے انکار کر دیا۔ جی ہاں! شہزادے کے ساتھ بیٹی کی شادی کرنے سے انکار کر دیا۔ یہ بات جس نے سنی دنگ رہ گیا، ذرا سوچئے بادشاہ کے یہاں کیسے آرام سے رہتی یہ لڑکی۔
- وہاں ہر طرح کا آرام اور سکھ ملتا۔ ہر وقت لوتھریاں، بانجیاں ہاتھ باندھے سامنے کھڑی رہتیں۔ لڑکی ہر وقت دھن

ودولت سے کھیلتی، جیسا کھانا چاہتی، کھاتی، جیسا لباس اور زیور چاہتی، پہنتی، جو جی چاہتا کرتی۔ بادشاہوں اور شہزادوں کی زندگیوں میں یہی سب کچھ ہوتا ہے۔ مگر ایک بات کے نہ ہونے سے سعید بن مسیب نے پسند نہیں کیا۔ وہ بات یہ تھی کہ وہ عبد الملک کو سچا خلیفہ ہی نہیں مانتے تھے، بلکہ ایک ظالم بادشاہ سمجھتے تھے۔ ایسا ظالم بادشاہ، جس کے بڑے بڑے سردار بھی ظالم ہوں۔ اس کے سرداروں میں سب سے بڑا سردار حجاج بن یوسف ثقفی تھا۔ یہ بڑا ہی ظالم شخص تھا اور اس کے ظلم کو عبد الملک بہت پسند کرتا تھا۔ بس اسی لئے سعید بن مسیب نے اپنی لڑکی اس کے لڑکے کو نہیں دی۔ عبد الملک نے بہت دباؤ ڈالا، ستایا بھی، لیکن حضرت سعید بن مسیب کے سامنے پیارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ حدیث تھی کہ جس میں ہے کہ لوگ خاندان کو، دھن و دولت کو، علم اور خوبصورتی کو دیکھ کر شادی کرتے ہیں، لیکن شادی دین دار سے کرنا چاہئے۔ ظاہر بات ہے کہ ظالم وہی ہوگا جو دیندار نہ ہوگا پھر بھلا سعید بن مسیب عبد الملک سے رشتہ کیسے کر لیتے؟ وہ اس دنیا کے سکھ کو مٹ جانے والا سکھ سمجھتے تھے اور ٹھیک بھی یہی ہے۔ سکھ تو بس آخرت کا سکھ ہے۔

سچا مسلمان تو اس میں خوش رہتا ہے کہ وہ اچھے کام کرے اور دین پر چل کر اللہ سے کوشش کرنے کی کوشش کرتا رہے۔ حضرت سعید بن مسیب ایسے ہی تھے اور ایسے ہی آدمی کو پسند کرتے تھے۔ ان کی لڑکی بھی ایسی ہی تھی۔ شادی نہ کرنے پر جب عبد الملک نے بہت زیادہ ستانا شروع کیا تو سعید بن مسیب نے سوچا کہ لڑکی کی شادی کہیں جلد ہی کر دینا چاہئے۔ اب دیکھئے انہوں نے اپنی لڑکی کے لئے دولہا کیسا تلاش کیا۔ ان کے شاگردوں میں ایک بڑا اچھا طالب علم تھا۔ طالب علم کا نام تھا ”وداعہ“ ایک بار ایسا ہوا کہ وداعہ کئی دن برابر غیر حاضر ہے۔ پھر جب حاضر ہوئے تو سعید بن مسیب نے پوچھا اتنے دنوں تک کہاں غائب رہے؟ وداعہ نے بتایا کہ ”بیوی کا انتقال ہو گیا، اسی لئے حاضر نہ ہوسکا۔“

”تم نے مجھ کو خبر کیوں نہیں کی؟“ حضرت سعید بن مسیب نے پوچھا۔ ساتھ ہی یہ بھی کہا کہ میں بھی جنازے کی نماز میں شریک ہوتا۔ وداعہ یہ سن کر چپ ہو گئے۔ پھر جب اٹھ کر چلنے لگے تو حضرت سعید بن مسیب نے پوچھا تم نے دوسری شادی کرنے کیلئے کہیں کچھ سوچا یا نہیں؟

”حضرت! میں غریب آدمی.....؟“ وداعہ نے کہنا شروع کیا ”مجھے اپنی لڑکی کون دے گا؟“ وداعہ سے یہ سنا تو فرمایا ”میں دوں گا۔“

اس کے بعد اسی وقت وہیں پر اپنی بیٹی کی شادی وداعہ کے ساتھ کر دی، جسے عبد الملک نے اپنے لڑکے کیلئے مانگا تھا۔ انہوں نے وداعہ سے نہ یہ پوچھا کہ تم کس خاندان سے ہو، نہ یہ دیکھا کہ وداعہ کے پاس کتنی دولت ہے، اور نہ اس کی پرواہ کی کہ وداعہ شکل و صورت کے کیسے ہیں۔ ہاں یہ ضرور جانتے تھے کہ وداعہ بڑے دیندار طالب علم ہیں۔

نکاح ہو جانے کے بعد وداعہ گھر گئے۔ انہوں نے کسی کو نہیں بتایا کہ شادی کر کے آ رہا ہوں۔ شاید ان کا خیال یہ ہو کہ جب تک بیوی گھر میں نہ آ جائے اس وقت تک نہیں بتانا چاہئے اور بھی دیکھو تو وداعہ جو کپڑے پہن کر مدر سے گئے تھے، ان ہی کپڑوں میں شادی ہوئی تھی۔ پھر لڑکی کیلئے کوئی جوڑا وغیرہ بھی نہیں تھا۔ یہ بھی ہوسکتا تھا کہ اگر بتاتے تو لوگ یقین نہ کرتے اور اٹل مذاق بناتے۔

اچھا بھائی! آگے سینے! مغرب کا وقت ہوا، حضرت سعید بن مسیب نے مغرب کے بعد بیٹی کو ساتھ لیا اور داماد کے گھر کی طرف چلے۔ وہاں وداعہ کا یہ حال تھا کہ وہ اس دن روزے سے تھے۔ مغرب کے بعد کھانا کھانے کیلئے اٹھے ہی تھے کہ کسی نے دروازہ کھٹکھٹایا، پوچھا: کون صاحب؟“

جواب ملا ”سعید“ وداعہ نے سنا تو لیکن سمجھے ہی نہیں کہ حضرت سعید بن

مسیب ہوں گے۔ بات یہ تھی کہ حضرت سعید بن مسیب مسجد جانے کے علاوہ گھر سے نکلتے ہی نہ تھے، تو بھلا وداعہ کا دھیان ان کی طرف کیسے جاتا؟ وہ سمجھے سعید نام کے کوئی اور صاحب ہوں گے۔ جا کر دروازہ کھولا تو انہیں دیکھا۔ السلام علیکم کے بعد عرض کیا کہ آپ نے آنے کی تکلیف کیوں کی۔ مجھے بلوایا ہوتا۔

اچھا خیر فرمائیے! کیا حکم ہے؟ کہنے لگے کہ بھئی جب تمہاری بیوی موجود ہے تو اسے تمہارے گھر میں ہونا چاہئے۔ میں اسے لے کر آیا ہوں، لو، یہ ہے تمہاری بیوی!

نئی نویلی دلہن وہی روز کے کپڑے پہنے باپ کے پیچھے کھڑی تھی۔ نہ نیا جوڑا، نہ گہنا اور نہ پاکی۔ باپ کے ساتھ پیدل ہی شوہر کے گھر آئی تھی۔ حضرت سعید بن مسیب نے لڑکی کو وداعہ کے گھر میں کر دیا اور وہیں سے ”السلام علیکم“ کہہ کر واپس

اب تو وداعہ کی خوشی نہ پوچھئے۔ اب انہیں لوگوں کو بتانا ہی پڑا۔ اس وقت وداعہ کی والدہ صاحبہ کسی دوسرے گھر میں تھیں۔ انہوں نے سنا تو دوڑی ہوئی آئیں۔ بہو کو دیکھا بہت خوش ہوئیں۔ وداعہ کہتے ہیں کہ سچ سچ حضرت سعید بن مسیب کی یہ بیٹی قرآن کی حافظ تھی، حدیث کی عالم تھی اور یہ اچھی طرح جانتی تھی کہ اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ نے اچھی بیوی کی کیا خوبیاں بیان فرمائی ہیں۔

دیکھا! کیا آج کل بھی مسلمان اپنی لڑکی یا لڑکے کی شادی کے موقع پر اسی طرح سوچتے ہیں؟ سچی بات تو یہ ہے کہ آج کل کے مسلمان اپنے دین اور اپنے بزرگوں کے راستے سے دور ہوتے جا رہے ہیں۔ آج کل لوگ اس طرح سوچتے ہیں کہ شادی ہو تو بڑے گھرانے میں، چاہے وہاں دینداری ہو یا نہ ہو، شادی ہو تو مالدار

گھرانے میں چاہے وہ حرام کمائی کر کے کمایا گیا ہو، شادی ہو تو کسی خوبصورت کے ساتھ، چاہے وہ پکا شیطان ہو، پھر شادی بھی اس طرح ہوتی ہے کہ اس میں خوب پیسہ خرچ کیا جاتا ہے۔ نام کرنے کی طرح طرح کی رسمیں کی جاتی ہیں۔ اس کے کچھ ہی دنوں کے بعد ان شادی کرنے والوں کو روتے ہوئے پایا جاتا ہے کہ ہائے شادی میں سب کچھ لٹا دیا، اب اتنے کے قرضدار ہیں۔ تو بھائی جو اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ کے حکموں پر عمل نہیں کرتا، دیندار نہیں بنتا، اس کا یہی حال تو ہوتا ہی ہے۔

نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ سب سے اچھی شادی وہ ہے، جس میں کم سے کم خرچ ہو۔ اس حدیث کو سامنے رکھئے اور دیکھئے کہ حضرت سعید بن مسیب نے کیسی اچھی طرح اپنی بیٹی کی شادی کی۔ اللہ ان پر رحمت نازل فرمائے اور ان لوگوں پر جو ان کی پیروی کریں۔

جنت کے دروازے

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جنہیں اللہ کے رستہ میں ایک جوڑا (ا) دے گا، وہ جنت کے ہر دروازے سے بلایا جائے گا۔ کہا جائے گا اے اللہ کے بندے یہ بہتر ہے، پس نمازی کو نماز کے دروازے سے بلایا جائے گا غازی کو جہاد کے دروازے سے بلایا جائے گا۔ روزہ دار کو باب الریان سے، اور خیرات کرنے والوں کو صدقہ کے باب سے بلایا جائے گا، حضرت ابو بکر نے عرض کیا یا رسول اللہ میرے ماں باپ آپ پر قربان، جنہیں ان دروازوں سے بلایا جائے گا اس کا نقصان تو نہیں ہے لیکن میں یہ عرض کرتا ہوں کہ کوئی ایسا بھی ہے جو ان سب دروازوں سے بلایا جائے؟ آپ ﷺ نے عرض کیا ہاں مجھے امید ہے تم ان میں سے ہو۔ (بخاری - مسلم)

سوال و جواب

مفتی راشد حسینی ندوی

سوال:- ہمارے یہاں مسجد میں بہت

سے نمازی فجر میں صرف دو رکعت سنت اور دو رکعت فرض، ظہر میں چار رکعت سنت پھر چار رکعت فرض اس کے بعد دو رکعت سنت، عصر میں صرف چار رکعت فرض، مغرب میں تین رکعت فرض اور دو رکعت سنت، عشاء میں چار رکعت فرض پھر دو رکعت سنت اور تین رکعت وتر پڑھتے ہیں اور بقیہ سنت و نوافل نہیں پڑھتے جبکہ ظہر میں بارہ رکعت، عصر میں آٹھ رکعت، مغرب میں سات رکعت اور عشاء میں سترہ رکعتیں ہیں، کیا اتنا ہی پڑھ لینا درست ہے؟

جواب:- صورت مسئلہ میں ان حضرات کا جو معمول آپ نے بیان کیا ہے اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ یہ حضرات فرائض وتر اور سنن مؤکدہ کی پابندی کرتے ہیں لیکن سنن غیر

مؤکدہ یا نوافل کی پابندی نہیں کرتے ہیں، تو اگر یہ لوگ نوافل بھی پڑھ لیا کرتے تو بڑا ثواب ہوتا، حدیث شریف میں آیا ہے کہ فرائض میں جو کمی رہ جاتی ہے نوافل کے ذریعہ اس کی تلافی کر دی جاتی ہے، اور بھی بہت سے فضائل آتے ہیں،

لیکن صرف نوافل چھوڑنے کی بنیاد پر ان حضرات کی بکیر نہیں کیجا سکتی۔ اس لئے کہ نوافل نام ہی ان عبادات کا ہے، جس کے کرنے پر ثواب ملتا ہے اور چھوڑنے والا گنہگار نہیں ہوتا، نیز نفل وہ ہے، جو دلیل ندب سے ثابت ہو اور جس پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پابندی نہ فرمائی ہو (شامی ۷/۷۶) تو جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی چیز پر پابندی کرنا ثابت نہ ہو، تو دوسرے اگر اس پر پابندی نہ کریں تو ان پر بکیر یا تنقید

نہیں کی جا سکتی البتہ اس کے فضائل بیان کر کے اس پر آمادہ کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

سوال:- ہمارے وطن میں اکثر عورتیں

ایک یا دو بچوں کی پیدائش کے بعد آپریشن کروا لیتی ہیں تاکہ نسل آگے نہ بڑھے، کبھی کبھار ایسا بھی کرتی ہیں کہ ایک بچہ کے بعد ایک یا دو سال تک دو اور غیرہ کھاتی ہیں تاکہ بچہ کی پیدائش جلدی نہ ہو، پھر اس کے بعد دو اور غیرہ کھانا چھوڑ دیتی ہیں، بہت سے لوگوں کا کہنا ہے کہ اس عورت کے ہاتھ سے کھانا حرام ہے، کیا کتاب و سنت سے یہی حکم ملتا ہے، اگر کوئی انجانے میں ایسا کر چکا ہو تو اس کا کیا حکم ہے؟

جواب:- آپریشن کروا کے بچہ دانی نکلوا دینا بالکل ناجائز ہے الا یہ کہ دین دار مسلمان ڈاکٹر اس کے بغیر جان کا خطرہ بتائے اور آپریشن کو ضروری بتائے، ہاں بچہ یا ماں کی صحت کی خرابی کا اندیشہ ہو یا کوئی اور عذر ہو تو منع حمل کی عارضی تدابیر (دوائیں وغیرہ استعمال کرنا) جائز ہے، لوگوں کا یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ ایسی عورت کے ہاتھ سے کھانا حرام ہے، ہاں پہلی شکل میں عورت سخت گنہگار ہوتی ہے، اگر انجانے میں ایسا ہو گیا ہو تو

اسے توبہ استغفار کرنا چاہئے لیکن بہر حال لوگوں کی بات من گڑھت ہے (جدید فقہی مسائل ص ۱۳ ج ۱۳۰، فقہی فیصلے)

سوال:- شادی سے پہلے کچھ لوگ لڑکی کے گھر جاتے ہیں تو لڑکی والے کچھ روپے دیتے ہیں، جس کو آختہ کہتے ہیں، اب اگر کسی وجہ سے طلاق ہوگی تو کیا لڑکے والے اس روپیہ کے لینے کے حقدار ہیں؟

جواب:- مخصوص انداز میں تاریخ مقرر کرنے کے واسطے جانا اور لڑکی والوں کا اس میں رقم دینا ان رسوم و رواج میں سے ہے، جن کو ترک

کر دینا چاہئے، اس لئے کہ ان کی وجہ سے معاشرہ میں بڑی خرابی اور بگاڑ پیدا ہو رہا ہے، لیکن بہر حال جس رقم کا تذکرہ ہے وہ لڑکی والوں کی طرف سے بطور تحفہ اور ہدیہ کے ہوتی ہے، ہدایا کا اصول یہ ہے کہ ہلاکت کے بعد ان کی واپسی نہیں کی جا سکتی۔ (ہندیہ ۳۸۶/۱)

سوال:- دو لہا کو جو سامان یعنی گھڑی، سائیکل اور نقدی دیجاتی ہے اگر زوجین میں مفارقت ہو جائے تو اسے واپس کیا جائیگا یا نہیں؟

جواب:- نقدی واپس نہیں ہوگی، دوسری اشیاء کے سلسلہ میں علاقہ کے عرف

و عادت کے مطابق عمل کریں گے، اگر رواج طلاق کے وقت سامان واپس کرنے کا ہو تو واپس کیا جائیگا، ورنہ نہیں۔ (ہندیہ ۳۸۶/۱، فتاویٰ دارالعلوم ۳۶۰/۸)

سوال:- اگر کوئی شخص کسی مردے کو نہلائے تو کیا مردے کو نہلانے والا ناپاک ہو جاتا ہے؟ بغیر غسل کئے ہوئے وہ نماز پڑھ سکتا ہے یا نہیں؟

جواب:- میت کو غسل دلانے والا ناپاک نہیں ہوتا ہے، لہذا وہ بغیر غسل کئے ہوئے نماز پڑھ سکتا ہے، البتہ غسل کرنا اس کیلئے مستحب ہے۔ (شامی ۱۲۵/۱)

دعوت الی اللہ

دعوتی فکری مطبوعات کا اہم ترین ادارہ

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام، لکھنؤ

انسانی عقل و فہم تک تو حید کے دلائل نبوی طریقہ دعوت کی پابندی کے ساتھ پہنچانا امت مسلمہ کی اہم ترین ذمہ داری ہے اس کے لیے اعتدال، توازن، مثبت سوچ کی ضرورت ہے جو دراصل نبوی طریقہ اور نبوی سوچ ہے اس شاہ راہ کی فکر و عمل کی دعوت "حضرت مولانا سید ابوالحسن ندوی رحمۃ اللہ علیہ" کی تصنیفات میں ملتی ہے۔

حضرت مولانا کی تمام تصنیفات حاصل کرنے کے لئے رابطہ کریں۔

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام، لکھنؤ

Academy of Islamic Research & Publications

P.B. No.119, Nadwatul Ulama, Lucknow-Ph.: 0522-2741539 Fax: 2740806

جرمن خاتون

ثناء نور

کا قبول اسلام

محمد جاوید اختر ندوی

جرمن خاتون ثناء نور بیلقد اسلامی مرکز کے امام کی موجودگی میں اور اپنی سہیلیوں کے سامنے کلمات شہادتین "اشہد ان لا اله الا اللہ و اشہد ان محمد رسول اللہ" زبان سے ادا کرتے ہوئے دائرہ اسلام میں داخل ہو گئی، یہ سہیلیاں ثناء نور کے اسی انقلاب آفریں اور فیصلہ کن گھڑی کا نظارہ کرنے آئی تھیں، پھر تو حاضرین کی طرف سے مبارکبادیوں کا تانتا بندھ گیا، جرمن مسلمانوں کی فہرست میں ایک نو مسلمہ کے اضافہ سے تمام لوگوں کے چہرہ پر خوشی کی لہر دوڑ گئی، ادھر چند سالوں میں بڑی تیزی کیساتھ مختلف سن و طبقہ کے افراد نے اسلام قبول کیا ہے۔ صرف ۲۰۰۶ میں ۶ ہزار جرمن اسلام کے دامن میں پناہ لے کر امن و سکون کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ابتدائی حالات اور ثناء نور نام رکھنے کی وجہ:-

کس سے؟ والد سے پوچھتی تو وہ ہاں ہاں کر کے رہ جاتے، بلکہ کبھی کبھار تو چہرہ بشرہ سے ناپسندیدگی و ترش روئی کے واضح اثرات نمایاں ہوتے، اور مجھ سے کہتے، ایسے سوالات مت کیا کرو، ورنہ تمہیں بڑی سخت سزا ہوگی، لیکن دل کے اندر ایک آگ لگی تھی، جو ہر لمحہ اس دین کی حقیقت و اصلیت جاننے کیلئے آمادہ عمل کرتی تھی، مزید یہ کہ میں اللہ اور حضرت مسیح کے متعلق کچھ بھی نہیں جانتی تھی، مسیحیت کے مطابق میرا ذہن یہ ماننے کیلئے تیار ہی نہیں ہوتا کہ حضرت عیسیٰ مسیح ہمارے خدا ہیں۔

جب میں والدین کے ہمراہ جرمن آئی، تو یہاں ترکی و پاکستانی کچھ دوست و ساتھی مل گئے، ان سے ملاقات بات اور نشست و برخاست میں مجھے وہ محبت و اپنائیت محسوس ہوئی جو میں نے جرمنوں میں بالکل منظور پایا، تو دل میں پھر وہ خواہش انگڑائی لینے لگی اور سوچا ان سے اسلام اور محمد کے متعلق کچھ باتیں معلوم ہوں گی۔ ساہا سال گزر گئے لیکن ان سے اس موضوع پر بات کرنے کا سرا نہیں ملتا تھا، میں گر جا گھر میں پادری سے مذہب اسلام کے متعلق کچھ معلومات لینے لگی، ان کے جوابات میں اسلام اور مسلمانوں سے نفرت و عداوت کے علاوہ کچھ نہیں ملا، وہ تو اسلام کو تشدد و دہشت گرد دین ثابت کرنے پر تلے ہوئے تھے، اس کے بعد میرے اندر کی بے چینی اور

تیز ہو گئی، مگر کوئی صحیح راستہ نہیں ملتا، اس طرح دیکھتے دیکھتے ایک مدت گزر گئی، دل میں تڑپ اٹھتی، مگر کس سے پوچھوں، نہیں معلوم،

خدا کا کرنا ہوا کہ ایک ترکی نوجوان مسلم سے تعارف ہوا اور ہم دونوں میں بڑی شناسائی ہو گئی، ان کے گھر والوں سے بھی میری ملاقات ہوئی، ان لوگوں نے محبت و نرمی اور عزت و احترام کا معاملہ کیا، اور میں اس طرح ان کے گھر کا ایک مانوس فرد بن گئی، اس نوجوان سے ہمیشہ میں اسلام کے متعلق کچھ نہ کچھ پوچھتی رہی، اور وہ خاموش رہتا، وہ خود اسلام سے ناواقف تھا، خوش قسمتی کہ وہ ایک مسلمان گھرانے میں پیدا ہوا تھا، لیکن میں نے ہار نہیں مانی، اب اس کی امی سے سوالات کرنے لگی وہ اس سے بہت خوش ہوتی اور مجھے تشفی بخش جوابات دیتی، ان کو اسلام کے متعلق خاصا علم تھا مگر میری کھل تشفی اب بھی دور نہیں ہوئی تھی۔

مرکز اسلامی درد کا درماں

پھرنے میں قرآن کے متعلق پوچھا تو اس نے ترکی زبان میں قرآن کا ترجمہ دیا مگر میں عربی و ترکی دونوں زبانوں سے ناواقف تھی، اب میں بذات خود اسلام کا مطالعہ انٹرنیٹ پر کرنے لگی، جس سے مجھے قرآن پڑھنے کا جذبہ پیدا ہوا اب میں نے

اسلامی مرکز بیلقد جانے کا تہیہ کر لیا، اسلامی مرکز میں خلاف توقع بڑی عزت ملی، ان حضرات نے جرمنی زبان میں اسلام کا ایک نسخہ اور اس کے ساتھ متعدد دینی کتابوں کا ایک پیکٹ بھی دیا، ان کتابوں کو میں بڑے شوق و وارفتگی اور اسلام کے تعلق سے ایک ایک حرف کو آنکھیں گڑا کر پڑھنے لگی، اس دوران میں پابندی سے اسلامی مرکز جاتی رہی، اور ان حضرات سے اسلام، رسول اسلام اور مسلمانوں کے بارے میں زبانی سوالات بھی کرتی رہی، پھر تقریباً دو ماہ بعد مرکز جا کر اسلام میں داخل ہو گئی، اور مکمل یقین کے عالم میں اسلام کا کلمہ پڑھ لیا،

ایمانی جذبات و احساسات

قبول اسلام کا لمحہ میری زندگی کا حسین ترین لمحہ ہے، کلمہ پڑھتے وقت مجھے کیسی فرحت و شادمانی محسوس ہو رہی تھی میں اس کو الفاظ میں بیان نہیں کر سکتی میرا دل دھڑک رہا تھا، رگ و ریشے کانپ رہے تھے، اور پورا جسم پسینہ میں شرابور تھا، جب کہ اس وقت باہر درجہ حرارت صفر سے بھی کم تھا، لیکن میں نے اپنی پوری قوت کو جمع کر کے عزم و ہمت کیساتھ کلمہ حق ادا کر لیا۔ کلمہ طیبہ کی ادنیٰ سی چیز میں صرف میری زبان نہیں بلکہ جسم کا رواں رواں شامل تھا، اب میں مسلمان ہو گئی اور فلاح و نجات کا راستہ ڈھونڈنے میں کامیاب ہو گئی۔

اسلام کی نعمت

ثناء نور کہتی ہے، اب میں مذہب اسلام کو محسوس دین محسوس کرتی ہوں، اللہ تعالیٰ نے مشرق و مغرب کے مسلمانوں کو ایک ایسی عظیم نعمت سے مالا مال کیا ہے جس پر صبح و شام شکر بجالانا واجب ہے، وہ اسلام کی نعمت عظمیٰ اور تحفہ ربانی ہے، اب اندازہ ہوا کہ اس دین، اس کی کتاب قرآن پاک اور اس کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کس قدر احسانات مسلمانوں بلکہ عالم انسانیت پر ہیں، میں اپنے تمام دوستوں اور ساتھیوں کو مذہب اسلام میں داخل ہونے کو کہوں گی، وہ لوگ جو اسلام اور رسول اکرم کے متعلق معلومات کے خواہاں اور کشادہ ظرف ہیں ان کی ضرورت کے مطابق تمام معلومات مہیا کروں گی، اور مقدور بھر اسلام کا دفاع کروں گی، اور اب سادہ زندگی بسر کروں گی کہ رب دو جہاں نے مجھے عظیم نعمت سے نوازا ہے، اور وہ اسلام کی نعمت ہے،

اسلامی حجاب، شوق بھی خوف بھی

اسلام قبول کرنے کے بعد حجاب استعمال کرنے کے تعلق سے ثناء نور کہتی ہیں کہ میرا خیال ہے کہ اسلام نے حجاب عورتوں کی ستر پوشی اور عفت و عصمت کے تحفظ کیلئے لازم کیا ہے، تاکہ ان گھورتی